

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

um la

1973. április 19.

82. időjárásjelentés
83. meghalt a buszvezető
84. hírojegyzék

-.-

- 54 -

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal

Lakatos erzsébet

20.38/um

M 20.38

o

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 20.

bb 1. április 26-27: vöröskereszt kongresszus

1 vt/gg um hi gy

1973. április 20.

hamarosan újabb jelentős állomáshoz érkezik a több mint egymillió tagot számláló magyar vöröskereszt: április 26-án és 27-én tartja soronkövetkező, negyedik kongresszusát. a fél éve tartó előkészítő időszakot figyelemreméltó aktivitás, nagy érdeklődés jellemezte. ezt bizonyítja, hogy a helyi vezetőségválasztó taggyűléseken, a megyei küldött-konferenciákon, a budapesti kerületi, valamint a városi küldött közgyűléseken és a fővárosi küldött-konferencián összesen csaknem 50.000 felszólalás hangozott el. a helyi szervezetek taggyűlésein választott vezetőségi tagok száma megközelíti a hatvanezretet, s több mint 58 százalékuk olyan, aki az elmúlt négy évben is tagja volt a vezetőségnek, s gazdag tapasztalatokkal rendelkezik a vöröskeresztes munkában. a vezetőségi tagok 25 százaléka 30 éven aluli fiatal. a tisztségek többségét továbbra is nők töltik be: a megválasztott vezetőségi tagok csaknem 80 százaléka soraikból került ki. biztosított az egészségügyi szakirányítás is, mert a helyi szervezetek vezetőségeibe csaknem ötezer orvost és több mint 7600 más egészségügyi dolgozót választottak.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1. /április 26-27 folyt./um

ami magát a kongresszust illeti, a vöröskereszt országos központjában elmondták, hogy a tanácskozásnak mintegy 1200 részvevője lesz: küldöttek, hazai és külföldi vendégek, meghívottak, köztük országos szervek, intézmények képviselői, általános és középiskolás diákok, szakmunkástanulók, egyetemisták, valamint az apparátus dolgozói. részt vesz a kongresszuson henrik beer, a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára is. delegáció érkezik több szocialista országból; bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, a szovjetunióból és küldöttség jön a szomszédos ausztriából.

a kongresszust megelőzően április 24-én az állami operaházban - neves művészek közreműködésével - jutalom-műsort rendeznek a vöröskereszt tiszteletére. másnap, 25-én a parlamentben kitüntetések adnak át a vöröskereszt legkiválóbb aktivistáinak a szervezet érdekében végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként.

április 26-án reggel az építők rózsza ferenc művelődési házában kezd meg tanácskozását a kongresszus. az utóbbi négy esztendőben végzett munkáról szóló írásos beszámolóhoz rostás istván főtitkár fűz majd szóbeli kiegészítést. a délelőtti plenáris ülést követően délután a küldöttek szekciókban vitatják meg a beszámolóban foglaltakat és a határozati javaslatokat. a kongresszus második napján a szekcióvezetők ismertetik a megbeszélések eredményét, az elhangzott észrevételeket, indítványokat. a kongresszus záróaktusként megválasztják a magyar vöröskereszt új országos vezetőségét, majd a testület megválasztja az elnökség tagjait és a tisztségviselőket.
/mti/

..-

bb 2. hevesi sándor emléknepok nagykanizsán

vid/um ká hgy

1973. április 20.

1873. május 3-án, 100 éve született nagykanizsán hevesi sándor, a modern magyar színházművészet megalapítója. az évforduló alkalmából, május 6-12. között, ünnepsorozatot rendeznek szülővárosában. az emléknepokon a magyar színésztársadalom képviselői megkoszorúzzák a hevesi sándor szülőházán elhelyezett emléktáblát, majd a róla elnevezett városi művelődési központban kiállítás nyílik a hevesi hagyatékokból. a hevesi-emlékünnepeken több előadás hangzik el hevesi dramaturgiájáról, rendezői tevékenységéről. bemutatót tart a katona józsef színház és nemzeti színház kamara színháza, s ebből az alkalomból nagykanizsán vendégszerepel a pécsi balett is.
/mti/

- 2 -

MA

bb 3. a szocialista országok írószövetségeinek varsói tanácskozása - dobozy imre nyilatkozata

i ró/tm um hi la

1973. április 20.

a szocialista országok írószövetségei vezetőinek múlt heti, varsóban megtartott hagyományos évi nemzetközi találkozójáról - annak tapasztalatairól, eredményeiről és céljairól - dobozy imre kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének főtitkára nyilatkozott az mti munkatársának:

- a tanácskozás két alapvető jellemvonását emelném ki: egyrészt még soha sem volt ilyen nagy az érdeklődés: 11 szocialista állam - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és a vdk - írószövetsége képviseltette magát; másrészt a gondosan előkészített, fontos vitatémákban nagyon termékeny, sokrétű eszmecsere alakult ki.

- a tanácskozás első részében a delegációk vezetői kölcsönösen informálták egymást szövetségeik életéről, irodalmuk helyzetéről. ez a hagyományos bevezető elég sok időt vesz igénybe, ezért javasoltuk: a jövőben a beszámolókat előzetesen írásban küldjék szét, hogy több idő maradjon az érdemi kérdések megvitatására.

- a legérdekesebb, legidőszerűbb eszmecsere a következő témakörökben alakult ki: a szocialista írószövetségek egymás közötti kapcsolatainak magasabb szintre emelése, tartalmuk gazdagítása, a nem szocialista - mindenekelőtt az európai, de az ázsiai és dél-amerikai - írószervezetekkel, írókkal való kapcsolataik továbbépítése, a kapcsolatok és a bennük rejlő párbeszéd lehetőségének tudatos felhasználása az európai biztonság, az általános béke és a barátkozó-vitatkozó érintkezés támogatására.

- a kialakult vita kedvező irányban befolyásolta az említett kérdések megoldását, ami annyit jelent, hogy a szocialista írószövetségek egymás közötti szervezeti-elvi koordinációját tovább javítjuk, hogy a kelet-nyugati érintkezést lehetőségeinkhez képest tovább fejlesszük: az írószövetségi kapcsolatok, a pen tevékenysége, sőt a szocialista és nem szocialista írók közötti személyes érintkezés útján.

/folyt.köv./

MA

- 3 -

:

bb 3. /a szocialista országok ...folyt./um

és végül, ami nagyon nyomatékosan merült fel: a korábban hasznos comes helyett megfelelő koordinációk után hozzá kell fogni egy új, európai írószervezet megalakításának előkészítéséhez, amely szervezetben - természetesen egyéni belépés útján - európa minden jelentős íróját szívesen látnánk. Lényeges azonban, hogy ezt a szervezetet nem szabad „összetákolni”, máról holnapra, hanem valamennyi jelentős, az európai biztonságért, a kapcsolatok fejlesztéséért felelősséget érző nyugati íróval való nyílt - és nem elcsúsztatott eszmecserének kell megelőznie.

- a negyedik napirendi pont a vietnami írók támogatásának ügye volt. ebben a kérdésben a lengyel referátum olyan alaphangot ütött meg, hogy nem is volt szükség vitára, inkább hangos gondolkodás folyt arról, hogy az egyes szocialista írószövetségek - amelyek erejüktől telhetően eddig is erkölcsi és egyéb vonatkozásban egyaránt kiálltak vietnam ügye mellett - hogyan keressék és találják meg a vietnami írók számára legalkalmasabb támogatás útját és eszközeit. nyilvánvaló, hogy e tekintetben helyes lesz együttműködésre lépni a vdk írószövetségével is.

- örömmel mondhatom, az igen élénk és tartalmas eszmecseréről úgy térhettünk haza, hogy a magyar írók szövetsége több kezdeményezését - így az irodalmi vegyes bizottságok megalakítását - általában konzervatív fogadták. /mti/

--

bb 4. megérkeztek a kócsagok a velencei-tóhoz

vid/um ká hyy

1973. április 20.

megélnék a velencei-tavi madárrezervátum: egymás után érkeznek a tó védett madarai. a nyári ludak - legkorábban költő madaraink egyike - már tojásain ül. a hófehér kócsagok is elfoglalták fészkeiket. a hűséges madarak az ideai aszályos tavaszon táplálék-gondokkal küzdenek. a tocsogókban nem találnak elegendő eleséget, ezért kénytelenek messzi vidékekre repülni táplálékért.

a fejei megyei mocsaras rétekre megérkeztek, s már költenek a bibicek, s megkezdte „háborúját”, a nádi világ egyetlen ragadozó madara, a barna rétihéja is. /mti/

--

- 4 -

M

bb 5. tizenöt év alatt ujjászületik kispeszt

i gy/mm um hi hgy

1973. április 20.

a „colonie klein pest”, a mai XIX. kerület első házai 1870-ben azon a helyen épültek fel, ahol az ujjászülető kispeszt új városközpontjának alapjait rakják le az idén. a hajdani külváros, a ma is sok földszintes, elavult házat számláló városrész a 15 évre szóló lakásépítési program megvalósításával budapest „legfiatalosabb”, kerületei közé emelkedik.

a program szerint az első ütemben - a jelenlegi tervidőszak végéig - a vöröshadsereg utja - hunyadi utca - dobó katica utca - józsef attila utca által határolt 25 hektárnyi területen hat lakóépületet emelnek, itt összesen 504 család költözhet majd korszerű otthonba. mintegy 170 millió forintot költséggel építik fel a már lebontott földszintes házak helyén a modern kispeszt első lakásait. a rendkívül körültekintő felmérések alapján kialakított tervben üzletház, bölcsőde és óvoda létesítése is szerepel.

ezekben a hetekben már „nagyüzem”, van a hunyadi utcában: az építők az első 170 lakást magába foglaló háztömb alapozását végzik. céljuk az, hogy még ez év decemberében beköltözhesse az új lakók. ezen kívül még ebben az esztendőben további 336 lakás felépítésének előkészítését, alapozását is befejezik. a rekonstrukció terv szerinti megvalósításának lényeges feltétele az előkészítő munkák ütemes végrehajtása. az elmúlt évben tetemes társadalmi munkával segítették ezt a kerület lakói is: lebontották a szanálásra szánt földszintes házakat, biztosították a területet a budapesti lakásépítő vállalat számára, amely ígéretéhez híven határidőre felvonult és megkezdte az építési munkákat.

a 67 ezer lakosu városrészben a következő ötéves tervben gyorsul majd a tempó: a 15 éves program szerint ugyanis 3000 elavult lakás helyén 12 új, összkomfortos otthont létesítenek a járulékos és kapcsolódó beruházásokkal együtt, a rekonstrukcióval kispeszt egyharmada ujjászületik. négy- és tizszintes házgyári lakásokból álló épületeket emelnek a vöröshadsereg utja és az ady endre ut között lévő 89 hektáros területen. az új városközpontban kap helyet egy ezer négyzetméter területű abc-áruház, alapozását 1974-ben kezdik meg. ugyanakkor előkészítik egy 670 négyzetméter alapterületű ipari szolgáltatóház létesítését. /mti/

--

- 5 -

M

0

bb 6. naponta kétmillió üdvözlőlappal és hétezer husvét-i csomag

i sz/gk um sb la

1973. április 20.

az utóbbi egy hét alatt több mint 14 millió levelet, husvét-i üdvözlőlappal kézbesített a főváros egyik legnagyobb postahivatala, a budapesti 72-es. több mint egy hete megerősített apparátussal dolgoznak. az eddig kézbesített levelek tömege azt mutatja, hogy az idén a husvét-i forgalom nagyobb a tavalyinál, s ezért a postaforgalmi szakközépiskola néhány diákja is „besegít”, a postásoknak. így már csaknem 200-an dolgoznak ezekben a napokban azért, hogy a címzettek mielőbb és időben megkapják leveleiket és üdvözlőlapjaikat. csütörtökön 2 millió 200 ezer levél érkezett, s közülük mintegy 500 ezer címzett külföldi feladótól kapott küldeményt. elsősorban a szocialista országokból, az nszk-ból és az usa-ból.

megélénkült a forgalom a budapesti 70-es számú postahivatalnál is, ahová már szintén napok óta folyamatosan érkeznek a csomagküldemények. átlagosan naponta 7000 csomagot továbbítanak a főváros tizenegy kerületébe, s így csaknem 40 ezer küldeményt szállítanak a címzettekhez a husvét-i ünnepekre. a legtöbb sonkát, tojást vagy élőbaromfit békéscsaba, mátyásfalva vidékéről küldik a fővárosi rokonokhoz, barátokhoz. egyébként egy hét alatt 5000-6000 csomag érkezett külföldről és a hazai lakosok is sok ezer népművészeti tárgyat, hanglemezt vagy éppen tokajit küldenek külföldön élő ismerősöknek. /mti/

..-

bb 7. két millió palack bor husvételre a badacsonyi tárolókból

vid/um hgy

1973. április 20.

a badacsonyi állami pincegazdaság tárolóiból ezekben a napokban 2 millió palack bort szállítottak a boltokba. a husvét-i ünnepekre szánt borok nagy részét frissen palackozták a balatonfüredi, a győri és a badacsonyi üzemekben. badacsonyi szürkebarát, zöldszilváni, szentgyörgyhegyi rizling, badacsonyvidéki olaszrizling és szemelt rizling közül választhatják ki a vásárlók az izlésüknek megfelelőt. ugyancsak kapható a boltokban a tihanyi rege és aranybulla desszertbor is.

az ünnepekre a történelmi borvidékek 1971-es és 1972-es évjárata termését fejtették üvegbe. /mti/

..-

- 6 -

bb 8. több mint ötezer budapesti diák jelentkezhet nyári munkára

i zsu/gk-ju hi hgy

1973. április 20.

a fővárosi pályaválasztási intézet, a fővárosi tanács művelődési osztályával együttműködve az idén is megszervezi a budapesti diákok szünidei foglalkoztatását. az üzemektől, vállalatoktól eddig beérkezett igénylések alapján a nyári szünetben több mint ötezer - túlnyomóan középiskolás - tanuló vállalhat munkát különböző élelmiszeripari, építőipari vagy kommunális vállalatoknál.

a budapesti konzervgyár, az egyéb gyümölcs- és fűzelékfeldolgozó üzemek, az ásványvíz üzem eddig 2000-2500 fiatal jelentkezéséről szóló igényét jelentette be. a tanulók keresete előreláthatólag 1600-1800 forint lesz. az ugynevezett szolgáltatási részlegek - ingatlankezelő vállalatok, patyolat - és az építőipar is várja a szabad idejüket hasznos tevékenységgel eltölteni szándékozó fiatalokat. természetesen egyénileg is jelentkezhetnek a tanulók, például szüleik munkahelyén.

az általános iskolások közül - korlátozott számban - a 13 éven felüliek jöhetnek számításba s főleg a fővárosi vízműveknél és a fővárosi köztisztviselési hivatalnál helyezkedhetnek el, ahol parkfenntartási, illetve utburkolat-tisztítási munkákat végeznek majd s egyéb kiegészítő beosztást kapnak. ezenkívül a kerületi ingatlankezelő vállalatok is igénybe vesznek általános iskolásokat különböző könnyebb munkakörben

a diákoknak szünidei foglalkoztatásukhoz nem kell munkakönyvet váltatniuk, elegendő az iskola részéről kiállított munkavállalási igazolvány, illetőleg általános iskolásoknál írásos szülői beleegyezés. szünidei munkára egyébként csak azok jelentkezhetnek, akik a tanévet eredményesen befejezték, bukott diákok az üzemek nem foglalkoztatottnak. a munkaidő általános iskolásoknál napi 4 óra, középiskolásoknál legföljebb 8 óra. a tanulók részére a munkabért egyénekenként az érvényes szabályok szerint számoltják el és fizetik ki. úgy osztják be őket munkára, hogy legalább négy hetet a szünidőből pihenéssel tölthessenek.

ez évben a fővárosi pályaválasztási intézet külön kiadványt készített, amelyből azok a gyerekek is megismerkedhetnek a munkavállalási lehetőségekkel, akik a kijelölt időpontig nem jelentkeztek munkára, de később mégis dolgozni szeretnének. /mti/

..-

- 7 -

bb 9. üdülés parasztházakban

vid/ká-ju hgy

1973. április 20.

„csendes üdülés falun„, akció indult vas megye legszebb hegyi és dombvidéki tájain. kőszeghegyalja és az őrség érintetlen természeti szépsége nyugodt pihenést nyújt az elfáradt, láрма elől menekülő embereknek. parasztházakban fogadják a vendégeket és házi kosztal látják el őket. Asavaria tourist szakemberei ezekben a napokban falugyűléseken találkoznak a házi-asszonyokkal és megbeszélik a hazánkban még újfajta üdültetési akció részleteit. /mti/

..-

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

1 nn/pá-ju hi hgy

1973. április 10.

április 23-án, hétfőn láthatjuk a románában élő magyar író, méhes györgy „heten mint a gonoszok„ című tévéjátékát; középpontjában egy lakáselosztás bonyoldalmi állnak. svéd film készült heyerdahl papiruszhajójának, a ra-nak expedíciójáról. este a „szerelmi álmok„ című magyar-szovjet film második részét vetítik, majd megismétlik horváth teri portrefilmjét abból az alkalomból, hogy a művésznő kossuth-díjat kapott.

április 24-én, kedden „igen háres vásár„ címmel az 1932-es pacsai véres sortűz eseményeit mutatja be a dokumentumfilm. este a „felszabadítás„ című szovjet filmsorozat negyedik része kerül a képernyőre.

április 25-án, szerdán sugározzák szakonyi károly „francia tanya„ című tévéjátékát, a világháború végén játszódó film hőse magyar hadifogoly, aki egy franciaországi tanyára kerül dolgozni. a film után az 1973-as san remo-i dalfesztivált közvetítik.

április 26-án, csütörtökön indul „10x10 a tizedekre„ című vit-vetélkedő. az első adás képzelt időpontja 1947, képzelt színhelye prága.

/ folyt. kövm/

NA

- 8 -

bb 10. / mit ígér ... 1. folyt./-ju

április 27-én, pénteken az „egy óra múlva itt vagyok„ című filmsorozat harmadik részét, „a hajszá„-t láthatjuk. ezen a napon ismét jelentkezik az „ez is operett„ az is operett„ rátonyi róbert műsora.

április 28-án, szombaton portréfilmet mutatnak be paizs goebel jeno festőművészről. „szezón után„ a cine annak a riportfilmnek, amelyben arra kersik a választ, miként szól bele a balaton falvainak életébe az idegenforgalom. este a „szemüvegesek„ című magyar filmet vetítik.

április 29-én, vasárnap a gönci hordóról készült kisfilm a hordókészítés titkaiba avat be. ezt követi kolozsvári grand-pierre emil „trónörökös„ című tévéjátéka. /mti/

..-

bb 11. parkerdő a holt-tisza partján

vid/ká-ju hgy

1973. április 20.

a ritka szépségű lakiteleki holt-tisza partján, az alföld legújabb üdülőtelepén, pihenőparkká alakítják a védett tőserdőt, a rendezési tervek alapján megkezdtek a sétányok kialakítását, a berendezési tárgyak elhelyezését. a munkák során megőrzik a tiszai táj eredeti hangulatát. a pihenőpadokat, hintákat fűzfavesszőkből készítik a sétányok mentén nád esőbeállókat helyeznek el. az utbaigazító táblákat stilizált gemeskut-állványokra rakják fel, megőrzik az ősi növényzetet, a madárvilágot. mester-séges gáttal, sövényvel védik a ritka madarak költőhelyét. /mti/

..-

bb 12. finn kulturális hét budapesten

1 nn/fk-ju hi hgy

1973. április 20.

május 3. és 10. között a finn-magyar kulturális munkaterv értelmében finn kulturális hét lesz fővárosunkban. a gazdag programban első helyen szerepel a helsinki nemzeti színház fel-lépése a nemzeti színházban. finn vendégeink május 5-én és 6-án a tukkijoella /fauszttatók / című zenés színművet mutatják be. május 9-én paavo berglund finn karmester vezényli az állami hangverseny-zenekart a zeneakadémián. az est szolista: arto noras gordonka-művész.

/ folyt. köv./

NA

- 9 -

bb 12. / finn kulturális ... 1. folyt./-ju

május 5-én a voces intima vonósnégyes rendez hangversenyt, a zeneakadémián. május 7-én finn-magyar írótalálkozó lesz. május 8-án pedig nagyszabású irodalmi estet tartanak az ódry színpadon, az ifjúsági parkban ebben az időszakban a fiatal közönséget a cumulus pop-zenekar szórakoztatja majd.

a finn kulturális hét műsorát kiállítások egészítik ki. a nemzeti galériában a finn nemzeti múzeum anyaga a finn népművészettel ismerttet meg, egy másik tárlat a finn szőnyeget és takarókat, a modern ékezsereket szemlélteti. a ,, fa az építészetben,, című dokumentációs kiállítás a modern építészet sajátos világába nyújt betekintést. a nemzeti színház előcsarnokában és a filmmúzeum előcsarnokában ugyanakkor dokumentációs tárlatot rendeznek a finn színház és film életéről. május 8 -tól finn film-hét lesz a budapesti filmmúzeumban, amely áttekintést ad a baráti ország java filmterméséről.

a finn kulturális hét alkalmából magasszintű finn delegáció érkezik hazánkba. /mti/

bb 13. hétezer éves régészeti leletek ménteleken

vid/ká-ju hgy

1973. április 20.

gátépítés során régi cserépedényeket vetettek ki a földgépek a szabolcs megyei méntelek határában. a megyei múzeum felkérésére a magyar tudományos akadémia régészeti intézete a jelzett területen leletmentő ásatásokat folytatott, s a munka szép eredménnyel járt. a régészeti szakemberek a föld felszíne alatt 30-150 centiméter mélyen korai ujkőkori, azaz hétezer éves, település nyomaira bukkantak. egy feltárt hulladékgyűjtőben régészeti szempontból rendkívül értékes, ritkaságszámba menő leleteket találtak. a lelőhelyről, többnyire törött állapotban, 34 vallásos tárgy, női istenséget ábrázoló szobor került elő. jellemzője e szobrocskáknak, hogy kisméretűek, nagyságuk 3-15 centiméter között változik. hasonló leleteket a korból nagyobb mennyiségben, dél-magyarországon találtak. a szakemberek eddig úgy vélték, hogy a korai ujkőkori kultúra felső határa bihar megye. a most előkerült leletek azt bizonyítják, hogy e korban ettől 150 kilométerre északabbra is voltak már emberi települések.

/ folyt. köv./

NA

bb 13. / hétezer éves ... 1. folyt./-ju

a méntelekekről előkerült szobrocskák többsége jó állapotban maradt meg. a restaurálás után a leleteket a nyíregyházi jósa andrás múzeumban helyezik majd el. a lelőhelyen az ásatásokat folytatják. /mti/

..-

bb 14. elfogták a vasuti tolvajt

i bc/pá-ju hi hgy

1973. április 20.

büntetésből szabadulva újabb sorozatos bűncselekményeket követett el - pályaudvarokon, állomásokon, vonatokon - Antal József 30 éves budapesti segéd munkás. az alkalmas pillanatot megvárva, a várótermekben bóbiskoló vagy alvó emberek mellől bőröndöket, táskákat, téli- és orkáncabátokat emelt el, de lopott fényképezőgépet, látcsövet is. a mozgó vonatokon is el-tulajdonította a figyelmetlen utasok holmiját. egyik vasuti ,, portyáján,, nagyobb zsákmányra tett szert: mintegy 10.000 forintot talált abban az aktatáskában, amelyet egy alvó állatfelvásárló mellől emelt el. tevékenységét az ország számos helyére kiterjesztette: lopott mátészalkán, nyíregyházán, szajolón, nagykovácsán, székesfehérvárott, hatvanban, galgahévízen, nagykanizsán, budapesti pályaudvarokon. a bűnös uton szerzett pénz és holmi értéke mintegy 35.000 forintot tett ki.

a fővárosi bíróság Antal Józsefet 29 rendbeli lopás bűntettéért négy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..-

NA

bb.15. munkás-lakásépítés - szövetkezeti uton - kettőzött
előnyök : állami támogatás és öntevékenység

1 ol/fk/p so la

1973. április.20.

mit tehetnek a vállalatok a munkáslakásépítés kétségtelen
előnyökkel járó szövetkezeti útjának kibontakoztatásáért? -
dr. Kovács Sándor, a szövetség elnökhelyettese erről a kérdéssel
tájékoztatta osváth Laurát, az mti munkatársát:

- sokat tehetnek, de még nem eléggé ismerik lehetőségeiket
- mondotta. - ugyanis az új lakáspolitikai rendelkezések talaján
még inkább kibontakozhat a lakásépítő szövetkezetek mozgalma. köz-
tudott, hogy e szövetkezetek tagjai nemcsak anyagiakkal, hanem
öntevékeny, személyes közreműködéssel és a munkaadók támogatásá-
val, előnyös hitelek igénybevételével lényegesen olcsóbban terem-
thetik meg otthonaikat, mintha egyénileg építkeznek magánérőből.

- ebből következik, hogy a munkát adó vállalatok többféle
segítséget is nyújthatnak. ilyen elsősorban az ugynevezett vállalati
lakásépítő alapról adott anyagi segítség. meglepő azonban,
hogy még ezt a lehetőséget sem merítik ki mindenütt. így pél-
dául 1971. december 31-én a vállalati lakásépítési alap számláján
255 millió, 1972 végén pedig 321 millió forint maradt felhasználat-
lanul!

- a felmérések tanúsága szerint a IV. ötéves tervidőszak-
ban a vállalatok mintegy 2 milliárdot kitevő lakásalapjából össze-
sen 25.820 lakás felépítéséhez adhatnak támogatást. azt javasol-
juk tehát a vállalatoknak, hogy a múlt év novemberétől kialakult
új, kedvezőbb pénzügyi feltételek figyelembe vételével állapítsák
meg: mekkora összeggel, milyen időtartamra tudnak dolgozók la-
kásépítéséhez hozzájárulni. / a nyereségből képzett fejlesztési
alap le nem kötött része, stb. / ezután jelöljék ki a támogatásra
érdemeseket, megállapítva a támogatás formáját, mértékét. építési
igényükkel forduljanak a területileg illetékes megszöv-ökhöz, ahol
felvilágosítást kaphatnak; hol, melyik szövetkezet és hogyan tud-
ja igényüket kielégíteni. a megszöv segítségnyújtó szövetke-
zet szervezéséhez is, ám ehhez megfelelően előkészített építé-
si terv szükséges. telekügyben viszont a tanácsok az illetéke-
sek, s ezért a megszöv-ök a lehetőségek felderítése érdekében velük
már szoros kapcsolatokat építettek ki.

/folyt köv. /
7.45/p

-12-

g. 35

ba

bb.15. munkás-lakásépítés.....folyt /p

-vannak követendő példák. egyebek között budapest xvi.
kerületében, a centenáriumi ifjúsági és munkáslakás építő szövet-
kezet 1357 lakásának felépítésében működik közre az Ikarus, a
ganz-mávaog és az erdért vállalat; csepelen 247 lakás felépítésé-
re és további 920 lakás építésére alkalmas terület előkészítésé-
re alakult szövetkezeti szervező bizottság. a xiii. kerületi
madarász utcában 300 lakás épül 18 vállalat közreműködésével. vi-
déken - több más mellett - jelentős támogatást nyújtanak szövetke-
zeti lakások építéséhez a kecskeméti, tatabányai, esztergomi, szol-
noki és pécsi üzemek, vállalatok. kecskeméten
tovább folytatódott a félkész-ház akció, veszprémben, győrött és
pestlőrincen a szövetkezetiek folytatják a korábban kisz-szervezé-
sű építkezéseket. emellett a fővárosban, kecskeméten és egerben
már megkezdődtek a lakótelep méretű szövetkezeti építkezések is.
a láncszerűen telepített házsorok főként a kisebb városokban és
nagyközségekben népszerűek; kiskunfélegyházán, tiszakécskén, kun-
szentmártonban vannak erre példák. a hagyományos és „nagyblokkos”,
építkezések mellett a házgyárakkal és betonüzemekkel előnyösnek
igérkező kooperációk vannak kialakulóban dunaujvárosban, szolno-
kón és miskolcon. felkaroltunk néhány más, még kísérletinek
nevezhető formát is.

- a lakásépítő szövetkezetek a múlt esztendőben 802 la-
kást adtak át. említettem, e szövetkezetek általános jellemzője,
hogy a vállalatok segítségével és a tagok közreműködésével viszony-
lag olcsó lakásokat építenek. egy 53 négyzetméter alapterületű la-
kás egy négyzetméterére eső építési költség a múlt esztendőben a
szövetkezetekben 4500-4750 forint között alakult. a költségek jó-
val alatta maradtak az általában érvényes állami normáknak, annak
ellenére, hogy az épületek technikai felszereltsége az átlagosnál
jobb volt.

- jó okunk van tehát azt mondani, hogy az mszmp kb.
novemberi állásfoglalása nyomán kidolgozott, 1973. január 26-án
közvetett jogszabályokkal biztosított kedvezmények szövetkezeti
formában érvényesülhetnek a legjobban. a szövetkezetbe a tagság
ugyanis „magával hozza”, az állami és munkáltatói támogatás-
sal járó kedvezményeket, de emellett még élvezzi a lakásépítő
szövetkezeti tagokat megillető előnyöket is. az utóbbiak nagymér-
tékben fokozhatók az öntevékenység kibontakoztatásával. mind
emellett a szövetkezet mint önálló jogi személy, „háziilag”, el-
láthatja a tervezői, beruházói és kivitelezői tevékenységet;
nagybani áron szerezhet be építési anyagokat; s engedélyt kaphat
építőanyag kitermelésére is. emellett, hogy a nagyüzemi munkások
tevékenyen közreműködhetnek abban, hogy lakásuk minél kevesebbe
kerüljön, igénybe vehetik a vállalat természetbeni támogatását.
a lakásépítő szövetkezetben a vállalati támogatásban nem része-
sülők hitelfeltételei is kedvezőbbek, s amennyiben a vállalat
készpénz-támogatást részükre nem tud adni, a természetbeni segít-
ségnek leginkább ők vehetik hasznát.

/folyt köv. /
7.50/p

-13-

ba

bb.15. munkás-lakásépítés.....2.folyt /p

-mint az elmondottakból következik, mindenképpen kívánatos lenne, hogy a vállalatok - megfelelő tájékozódás után - hosszútávú tudatos programot dolgozzanak ki a lakásépítkezések szervezeti útjának támogatására mind munkásaik, mind a maguk, mind pedig a népgazdaság érdekében- fejezte be nyilatkozatát a szövetség elnökhelyettese /mti/

--

bb.16. újabb 60 ezer pb gázfogyasztó - további 16 helyen kezdik meg a turistapalackok töltését

i né/pá/sb/ la

1973. április. 20.

az országos kőolaj-és gázipari tröszt ebben az évben is nagy erőfeszítéseket tesz a lakosság ellátásának javítására. elsősorban most is a propán-bután gáz megfelelő mennyiségű szállításának biztosítása okoz gondot, hiszen a rohamosan növekvő szükséglettel alig tudnak lépést tartani. tavaly 63 ezerrel nőtt a pb-gázt használó háztartások száma, ugyanakkor azonban még több ezer várakozó igényét nem tudták kielégíteni. ebben az évben a fejlesztések eredményeképpen további 60 ezer új fogyasztó ellátását tervezik. ezzel a háztartási pb gáz-fogyasztók száma már eléri a másfél milliót.

az elmúlt évben megkezdtek mind népszerűbb turista palackok töltését. a felmérések szerint a folyamatos ellátáshoz legalább 50-60 töltőberendezésre lenne szükség. jelenleg azonban csak nyolc helyen tölthetők ezek a palackok. most az országos kőolaj-és gázipari tröszt újabb töltőhelyek létesítését kezdte meg, s a nyári kiránduló, üdülészezonra már további 16-tal növelik számukat. /mti/

--

bb.17. épül a dunai vasmű számítógép központja

vid/ká/p hgy

1973. április. 20.

dunaujvárosban, a dunai vasműben megkezdtek a számítógép központ építését. az alapozás után az országos szakipari vállalat könnyű acélszerkezetből szereli össze az épületet. a kohászati kombinát r-20 típusú szovjet számítógépet vásárol: a beruházás értéke a tartozékokkal együtt eléri a 100 millió forintot. a dunai vasmű számítógép központját a tervek szerint az év végén helyezik üzembe. /mti/

7.55/p

--
-14-

bb 18. husvét előtt a zöldség-gyümölcs piacokon

i sz tr bh -cz

1973. április 20.

bőséges az áruellátás a téli zöldség-gyümölcsárakból, így burgonyából, vöröshagymából, fejeskáposztából, vagy sárgarépből és almából a fővárosi szaktoltokban, a piacokon, a vásárcsarnokokban.

a primőrtermékekből azonban várhatóan nem tudják kielégíteni az igényeket, a husvét ünnepeket megelőző napokon, hiszen a változékony időjárás nem kedvezett a termésnek. a zöldség vállalat 300 000 fejes salátát, 150 000 csomó retket, 100 000 paprikát /elsősorban hegyes erőset/, és 60 000 új karalábét osztott szét a boltok részére. paraj és sóska elegendő mennyiségben van. a hét végére egy camionnal uborka és paradicsom érkezett bulgáriából. a 30 mázsa paradicsomot és 15 mázsa uborkát most szállítják ki az elárusító helyekre, s szombaton már kaphatóak lesznek. lassan elfogy az almakészlet, azonban narancsból napi három és fél vagonnyi jut a fővárosnak, és ez várhatóan elegendő is lesz majd. banánból is jelentős szállítmány érkezett.

egyes primőrárak fogyasztói ára csökkent a múlt évihez képest, így például az importparadicsomé, mely kilója 60 forint /tavaly 80 forint volt/. másoké pedig valamelyest emelkedett, így az import uborkaé, mely most 34 forint /tavaly 26 volt/ vagy a fejes salátáé, ára 2.80. több téli termék is olcsóbban kapható, mint tavaly, például a vöröshagyma és a fejeskáposzta. /mti/

--

bb.19. halálos balesetek

gk/p -cz

1973. április. 20.

borsod megyében sajtóvamos határában egy gödrös földuton a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező hunyadi jános 17 éves ipari tanuló, egy kölcsönként motorkerékpárral felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

somogy megyében marcali községben kovács lászló kornél 38 éves telepvezető ittsasan vezette személygépkocsiját és nekiült között egy kivilágítatlan tehérgépkocsinak. a baleset következtében buzás ernő 47 éves marcali lakos, a személygépkocsi utasa a helyszínen meghalt. kovács lászló kornél ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett eljárás indult.

/folyt köv ./
10.05/p

-15-

He 10 35

bb.19. halálos.....1.folyt /p

szabolcs megyében a záhonyi vasutállomáson egy tolató mozdony lépcsőjére akart felugrani vass ferenc 40 éves tiszabezdédi kocsirendező.a kerekek alá esett és olyan súlyosan megsérült,hogy kórházba szállítás után meghalt.

heves megyében a kiskörei tiszai vízlépcső munkálatainál egy tehergépkocsi, kőrakományának a mederbe való leöntésekor tolatás közben a töltésen megcsuszott és a tiszta tárolómedencéjébe zuhant .a baleset következtében a teherautó vezetője a 30 éves lévai imre a vízbe fulladt.a vizsgálat folyamatban van.
/mti/

bb.20. budapesti közlekedési balesetek

mm/p -cz

1973.április.20.

a ix. kerületben az üllői ut és a lilium utca keresztezésében kijelölt gyalogátkelőhelyen slemmer istván 30 éves veszprémi szerelő, személygépkocsijával elütötte csiki imréné 56 éves nyugdíjast . csiki imréné súlyos,nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.slemmer ellen eljárás indult.

weisz sámuelné 81 éves nyugdíjas ,a xiii. kerület szent istván körút 6-8 szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten és egy 6-os villamos elütötte.a súlyos,nem életveszélyes sérülést a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xii, kerület alkotás utca 1/a szám előtt dr. szikla gézáné 82 éves nyugdíjas és egy személygépkocsi elütötte.súlyos,nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

bb.21. a lottó e heti nyerőszámai

gk/p -cz

1973.április.20.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a vésztőn megtartott 16. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

18, 23, 38, 52, 55.

/mti/

11.25
Hoi

16

bb.22. bezárult a szombathelyi neveléstörténeti vándorgyűlés

vid/p /ká/ cz

1973.április.20.

a kétnapos neveléstörténeti vándorgyűlés pénteken véget ért a szombathelyi tanítóképző intézetben. a zárónapon iskola-történeti témák szerepeltek a napirenden.

a vándorgyűlésen közölték, hogy más tájegységeken is rendeznek a jövőben neveléstörténeti eszmecseréket. az ezeken felszínre kerülő témák, helyi kutatási eredmények kiegészítik a magyar neveléstörténetet. /mti/

felhasználható 18 h után !

bb.23. veszprémi imre szobrászművész kiállítása szombathelyen

vid/p ká

1973.április.20.

veszprémi imre szobrászművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban.a gyűjteményes anyagban 27 * bronz,mésző és ólom szobor látható, köztük a hatalmas méretű köztéri dózsa kompozíció./mti/

bb.24. tűz

fk/p -cz

1973.április.20.

pénteken a kora reggeli órákban kigyulladt a xiv, kerületben az angol utcai női mintaszabó ktsz műhelyében tárolt nagymennyiségű műszálas női félkész-,és készruha, valamint az elektromos gépek és berendezések.a veszélyes tüzet a nagy erővel helyszínre érkezett budapesti tűzoltó egységek rövid idő alatt megfékezték és eloltották. az anyagi kár jelentős,a tüzeset keletkezési okát bizottság vizsgálja./mti/

bb.25. egészségügyi hetek nógrád megyében

vid/ká/p -cz

1973.április.20.

ünnepi vöröskereszt-taggyűlésekkel nógrád megyei egészségügyi hetek kezdődtek pénteken.a május 20-ig tartó programban megyeszerte előadásokat tartanak a korszerű egészség-nevelésről, különös tekintettel a környezetvédelem egyre időszerűbb ,sürgősebb feladataira. ezenkívül megrendezik a vöröskeresztes egészségügyi felvilágosító és közegészségügyi felelősök megyei továbbképző konferenciáját,a gyógyszerészek és a vöröskeresztes aktivisták megyei találkozóját,továbbá az ifjusági vöröskeresztes elősegélynyújtó csoportok megyei vetélkedőjét./mti/

11.15/p

11.40

-17-

felhasználható 17 óra után !!

bb.26. salgótarjáni munkások nyelvhelyességi ankétja

vid/ká/p -cz

1973.április.20.

a salgótarjáni kohászati üzemek munkásaival találkozott a magyar nyelv hete alkalmából pénteken Lőrincze Lajos állami - díjas, címzetes egyetemi tanár. a kohász művelődési központban édes anyanyelvünk címmel megtartott ankéton a nyelvész válaszolt a közönség kérdéseire. a nyelvész hét eseményei balassagyarmaton a városi tanács disztermében megrendezett nyelvi vetélkedővel zárultak. /mti/

-. -

bb.27. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

mm/p -cz

1973.április.20.

a budapesti pártbizottság németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a pártbizottság első titkárának elnökletével ülést tartott. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői, valamint a budapesti pártbizottság fegyelmi bizottságának tagjai, a pártbizottság osztályvezetői. az ülés napirendjén szerepelt tájékoztató a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1973. április 18-án tartott üléséről. nemzetközi kérdésekről katoná Imre, a pártbizottság titkára, bel- és gazdaságpolitikai kérdésekről nagy richárd, a pártbizottság titkára tartott tájékoztatót. a pártbizottság a tájékoztatókat egyhangulag tudomásul vette. /mti/

-. -

bb.28. husvétii ,,pirostojások,, a vasi piacokon

vid/fm/p -cz

1973.április.20.

régi husvétii népszokás szerint pénteken reggel a környező falvakból, főleg gencsapátiból, tömegével vitték a szombathelyi piacra az asszonyok a ,,pirostojásokat,, a szép himestojások a megyeszékhelyen kívül a járási székhelyek piaci elárúsító helyein is megjelentek. régen viasszal irták, ma már inkább karcollják a tojásra a díszeket. amíg az előbbi technikával készült ,,pirostojásokon,, az egyszerű vonalas díszek mellett legfeljebb csak ,,emlék,, vagy ,,husvétii emlék,, feliratot lehetett olvasni, addig a karcollt díszítésűeken többsoros emlékversek láthatók. /mti/

-. -

12.00/p

-18-

bb.29. átadta megbízólevelét a finn köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/gk/p zs -cz

1973.április.20.

Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta Paul Georg Jyrka-Nkallio rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a finn köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Nagy János külügyminiszter-helyettes, Nagy Lajos, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője és Pesti Endre vezérőrnagy.

a nagykövet megbízólevelének átadásakor a többi között a következőket mondta:

- engedje meg, elnök ur, hogy ebben az ünnepélyes pillanatban kifejezést adjak mélyszéges örömömnek és elégedettségemnek, hogy hazám diplomáciai képviselőjeként rokon népnél kezdek tevékenységemet. hosszú ideje mind Finnországban, mind Magyarországon egyre szélesedő rétegek építik a népeink közötti hidat. döntő jelentőségű azonban az államaink között kormányzati szinten megvalósuló együttműködés. ezt a fejlődést példázzák országaink vezető személyiségeinek kölcsönös látogatásai. Finnországban élénken emlékszünk az ön 1971-ben tett eredményes finnországi látogatására, csakugy, mint Kekkonen elnök ezt megelőző 1969-es magyarországi látogatására. ezek a látogatások gyümölcsözően hatottak az országaink közötti kapcsolatokra.

- a Finnország és Magyarország közötti kulturális csere legújabb megnyilvánulása a budapesten május elején megrendezésre kerülő finn kulturális hét, amelyhez hasonló eseménysorozatot másutt még nem szerveztek. más részről alapos reményeink vannak, hogy az országaink közötti kereskedelmet is jelentősen fejleszthetjük a jövőben. tudatában vagyunk annak, hogy népgazdaságaink mindkét fél számára előnyös módon egészíthetik ki egymást. ami a Finn-Magyar együttműködést illeti a nemzetközi politika terén, mindketten sok erőfeszítést tettünk az európai biztonsági és együttműködési konferencia megvalósításáért. e tevékenységéért mind Magyarország, mind Finnország széles körű nemzetközi elismerésben részesült. megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy a Finn-Magyar kapcsolatok még sohasem voltak olyan sokoldalúak, mint jelenleg.

Losonczy Pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

/folyt köv ./
12.35/p

He 13⁰⁰

-19-

bb.29. átadta.....1.folyt /p

-fontos megbízatásának teljesítésére olyan időszakban kerül sor, amikor a béke és a nemzetközi együttműködés hívei világszerte - így kontinensünkön is - jelentős sikereket érnek el.

- finnországi és szép fővárosuk, helsinki neve ma már az európai biztonság és együttműködés gondolatának szimbólumává vált, és jóllehet az előkészítő tanácskozáson még jelentős munka vár rájuk, az eddigi eredmények alapján szilárdan bizunk abban, hogy rövidesen sor kerül az európai biztonsági és együttműködési értekezletre, remélhetőleg ugyancsak helsinkiben.

- a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nevében kijelentem, hogy nagyra értékeljük a finn kormányának az európai enyhülés érdekében kifejtett fáradhatatlan erőfeszítéseit és őszinte elismeréssel adózunk, hogy a biztonsági konferencia ügyét is felkarolta.

- országaink és népeink kapcsolatait a történelmi rokonság és szoros barátság szelleme hatja át. kapcsolataink kiemelkedő állomásának tekintjük és mindig kész örömmel és megkülönböztetett figyelemmel fogadjuk a finn nép nagyra becsült vezetőinek baráti látogatásait. ehhez hasonlóan finnországi látogatásaink alkalmával szüntelenül tapasztalhattuk a finn nép őszinte barátságát és vendégszeretetét. különösen nagyra értékeljük excellenciájára, dr. urho kekkonen köztársasági elnök úrnak a magyar nép iránt táplált baráti érzelmeit. megragadom az alkalmat, hogy az egész magyar nép és a magam nevében szívből megköszönjem a finn köztársasági elnök hozzánk intézett üdvözlését és jókívánságait. kekkonen elnök személyében azt a kimagasló államférfit tiszteljük, aki felismerve a finn nép igazi érdekeit, a jószomszédi kapcsolatok ápolásának következetes megvalósítására törekszik.

- országaink sokrétű és gyümölcsöző együttműködése a politikai és a társadalmi kapcsolatok erősödésén túl új távlatokat nyitott a gazdasági, a műszaki-tudományos és kulturális kapcsolatok terén is. közös feladatunk, hogy ezeket a lehetőségeket maradéktalanul kihasználjuk.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent ulla-maria tainio kíséretét, nagykövetségi másodtitkárát.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

12.40/p

ke 1350

-.-
-20-

bb 31. százhuszonöt éves a magyarhoni földtani társulat - sajtótájékoztató a társulat jubileumi üléséről

t kg fk sb bh -cz

1973 április 20.

Legrégibbi tudományos egyesületünk, a magyarhoni földtani társulat ebben az évben ünnepli megalakulásának 125. évfordulóját. ebből az alkalomból április 25-én háromnapos jubileumi ülészek kezdődik, melyről dr. dank viktor, a társulat elnöke tartott sajtótájékoztatót pénteken.

mint elmondotta, a társulat egykori tagjai alapozták meg a nemzeti múzeum ásványtani gyűjteményét. a társulat nevéhez fűződik egyebek között a főváros vízellátási tervének elkészítése és a széchenyi fürdőt melegvízzel tápláló kut feltárása. a szocialista nagyipar nyersanyag bázisának bővítése érdekében a társulat végzett kutató munkát a nyirádi-halimbai bauxit, az algyői kőolaj és a recski színes érc-lelőhely megtalálásáért.

a magyarhoni földtani társulat gazdaságföldtani szakosztálya több fejlődő ország felkérésére segíti a még feltáratlan ásványianyag lelőhelyek felmérését. jelenleg cipruson vas, algériában foszfát, iránban kőolaj után kutatnak a magyar szakemberek. geológusaink szaktekintélyét jelzi, hogy összesen száznál több földtani szakember dolgozik szerte a világon. jelentősek földtani kapcsolataink a kgst-országokkal. a kgst közös tengerfenék-kutató munkájában magyar szakemberek is részt vesznek.

az ezer tagnál is többet számláló társulat jubileumi ülése alkalmával tíz előadáson ismertetik majd a szakemberek legújabb kutatási eredményeiket./mti/

-.-

bb 34. több mint 15 millió forint értékű társadalmi munka vas megyében

vid fm bh -cz

1973. április 20.

a március 24-től április 4-ig megszervezett társadalmi munkanapok eredményeit és a további feladatokat vitatta meg pénteken szombathelyen a társadalmi munkanapokat szervező megyei operatív bizottság. az ülésen ismertették, hogy az idén szervezték meg a nyolcadik alkalommal a megyében a tavaszi társadalmi munkanapokat. a tizenegy nap alatt összesen 120 ezren vettek részt a társadalmi munkában, amelynek értéke több mint 15 millió forint volt./mti/

-.-

- 21 -

12.55 bh

ke 1415

bb 30. megnyitották a balatoni idényszállók nagy részét

ö vid/fm/a -cz

1973. április 20.

pénteken balatonalmádiban, tihanyban és siófokon négy idényszállót nyitottak meg. a már korábban nyitvatartó szállókkal együtt az északi és a déli parton már mintegy 3000 vendég elszállásolására nyílik lehetőség.

a balatonnál - ahol már megkezdődött a koratavaszi idény - a húsvéti ünnepek alkalmából megélénkülő idegenforgalomra számítanak. számos osztrák- és nszk-beli turistacsoport és egyéni utazó foglaltatott szobát. ezenkívül több száz hazai vendég is él az első idényben kínált díjkedvezményel.

a pénteken megnyitott balatoni szállókba már az első napon négy népesebb nszk-beli turistacsoport érkezett. a továbbiakban folyamatosan érkeznek vendégek ausztriából és európa más országaiból. sok osztrák vendég húsvét után nem tér haza, hanem a balatonnál tartózkodik a magyar-osztrák világbajnoki labdarugó mérkőzés napjáig. /mti/

--

bb 32. xuan thuy

tr/zs/a/ -cz

1973. április 20.

a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkára, állam-miniszter április 19-én és 20-án - átutazóban - budapesten tartózkodott. megérkezésekor, illetve elutazásakor a repülőtéren puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese üdvözölte. /mti/

--

bb 33. a muzeumok ünnepi nyitvatartása

gk/zs/a/ -cz

1973. április 20.

április 22-én, vasárnap nyitva, 23-án hétfőn és 24-én keddén zárva lesznek a muzeumok.

x x x

április 29-én, vasárnap nyitva, április 30-án, hétfőn nyitva, május 1-én nyitva, május 2-án és 3-án zárva tartanak a muzeumok. /mti/

--

13,00/a

- 22 -

ke 14¹¹

bb 37. időjárásjelentés

szb -cz

1973. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti április 20-án, pénteken 13 órakor:

szárazföldünk legnagyobb részén az évszaknak megfelelőnél több fokkal hidegebb, helyenként télies az idő. az átlagnál magasabb hőmérsékleteket csupán a szovjetunió európai területének keleti és északi részeiből és az ibériai-félszigetről jelentenek. a kárpát-medence időjárását az észak felől beszivárgó hideg, sarkvidéki származású, és a dél, délkelet felől áramló kissé enyhébb, nedves levegő keveredése határozza meg. többfelé esik az eső, a nyugati részekén havas eső, a hegyeken havazik. a nappali hőmérsékletek átlag 5 fokkal alacsonyabbak az utolsó tízu év átlagánál. számottevő változásra közép-európa időjárásában a következő 36 órában még nem számíthatunk.

hazánkban csütörtökön a dunántulon és az északi határvidéken változóan felhős volt az ég, és 5-10 órán át sütött a nap. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és általában 10-12 óras napsütést észleltek. a hőmérséklet napközben 12-17 fokig emelkedett. az északkeleti megyék kivételével sokfelé esett az eső, nyugaton helyenként havas eső, hó is hullott, sőt csütörtökön délután a dunántulról zivatarokat is jelentettek. a péntek reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a nyugati és délnyugati megyékben több helyen elérte a 10-20 millimétert, sőt keszthelyről 23, somogyszobról 25, körmendről 26, letenyéről 30, nagykanizsáról 32, zalaegerszegről 33 milliméter csapadékot jelentettek. péntek hajnalra általában plusz 3 - plusz 8, a dunántulon és az északi határvidéken helyenként 0 - plusz 3 fokig hült le a levegő. ma délelőtt borult volt az ég és sokfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órára a dunántulon csak 3-7, az ország többi részén 8-13 fokig emelkedett a hőmérséklet. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9,8 fok volt, a százéves átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter.

várható időjárás szombat estig: nyugaton erősen felhős idő, sokfelé esővel, néhány helyen havas esővel. keleten időnként felszakadozó felhőzet, csak szórványosan esővel, általában mérsékelt változó irányú, a dunántulon időnként erős északnyugati szél. az évszakhoz képest hideg idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton nyugaton 5-10, máshol 11-16 fok között.

a dunavízállása budapestnél 273 centiméter. /mti/

13.07/szb

-23-

ke 14³⁰

bb 35. nagypénteken ,, mosta,, holló a fiát

vid fm bh -cz

1973. április 20.

a ,, nagypénteken mossa holló a fiát,, régi szólás-mondás onnan ered, hogy ez a madár egyike azoknak, amelyek legkorábban költik ki tojásaikat. a költést az idej szeszélyes időjárás elhuzta ugyan, de az erdészek már felfedezték a hazánkban már ritkaságszámba menő fekete holló első fiókait a zempléni hegyekben lévő istvánligeti nyirjest környező tölgyesekben s a bükki szurdok-erdőkben.

az utóbbi években tűnt fel az ,, embert kerülő,, fekete holló a tiszamenti erdőségekben, ahol a szil-pusztai környéki tölgyesekben telepedett meg. a rendkívül óvatos, magányt kedvelő hollók számát fészkeik alapján mintegy kétszázra becsülik. költésüket nemcsak a zempléni erdőségekben, hanem az idén már a tiszamenti is megfigyelték. most fokozott gonddal óvják a holló-családokat a fészkekről, hogy a borsodi tájakon ismét ott-hont talált és szaporodó ritka madarak irtását megakadályozzák.
/mti/

.-.

bb 36., hétfégi kiállítás,, nyílt pécsen

vid fm bh -cz

1973. április 20.

a mecsekalján legalább tízezer ember tölti a hétféjét rendszeresen kertműveléssel, szőlészkedéssel, kisállattenyésztéssel vagy méhészkedéssel. Leginkább az ő kedvükért rendezték azt a ,, hétfégi kiállítást,, amely pénteken nyílt meg a pécsi rózsakertben. sorrendben ez a tizedik ilyen jellegű bemutató és a jubileumnak megfelelően a legnagyobb szabású is. a pécsi bányászok kisállattenyésztő szövetkezete - a gyerekek nagy öröme - házi nyulakat, a mezőgazdasági vállalat pedig baromfit, köztük a híres mecsek pulykát állította ki. helyet kaptak a háztáji-kertművelő kiegészítő s a legmodernebb méhészeti eszközök is. a szentlőrinci áfész faipari üzeme az általa gyártott hétfégi faházakat és nyulpavilonokat mutatta be. a pécsi kertészeti és parképítő vállalat kis kertrészletet rendezett be, járdával és kerítéssel, valamint parkosított garázsbejáróval. /mti/

.-.

- 24 -

13.15 bh *He 1427*

bb 38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se bh -cz

1973. április 20.

1. vöröskereszt kongresszus
2. hevesi emléknepok
3. dobozy nyilatkozat
4. megérkeztek a kócsagok
5. ujjaszületik kispeszt
6. üdvözlőlaponok
7. bor husvétra
8. nyári diák munka
9. üdülés parasztházakban
10. tv jövő heti programja
11. parkerdő a holt-tisza partján
12. finn kulturális hét
13. régészeti leletek ménteleken
14. elfogták a vasúti tolvajt
15. munkás-lakásépítés
16. újabb pb gázfogyasztók
17. számítógépközpont a dunai vasműnél
18. zöltség-gyümölcs
19. balesetek
20. budapesti balesetek
21. lotto
22. bezárult a szombathelyi neveléstörténeti vándorgyűlés
23. kiállítás szombathelyen
24. tűz
25. eu. hetek nógrádban
26. nyelvhelyességi ankét
27. a bp-i pb ülése
28. piros tojások
29. a finn követ átadta megbízólevelét
30. nyitás a balatonon
31. a földtani társulat
32. w xuan thuy
33. a múzeumok nyitvatartása
34. társadalmi munka vas megyében
35. mosta holló a fiát
36. hétfégi kiállítás
37. időjárás
38. híregyzék

/mti/

.-.

- 25 -

13.20 bh *He 1427*

bb 39. bucsu gerelyes endrétől

t ró/gg zs bh hgy

1973. április 20.

gerelyes endrétől, a sajátos hangvételű novellistától bucsuztak családtagjai, barátai, pályatársai, művészetének tisztelői pénteken a farkasréti temetőben. az emlékező kegyelet virágaival borított ravatalnál baranyi ferenc költő, a magyar írók szövetsége és pártszervezete nevében tisztelgett gerelyes endre írói-emberi nagysága előtt. az íróársak gyászát tolmácsolva beszélt lelkesítő-inspiráló barátságáról, minden élethelyzetben kérielhetetlenül etikus magatartásáról.

a magyar újságírók országos szövetsége, a hírlapkiadó vállalat dolgozóinak nevében csépany kálmán újságíró vett végbucsat a kommunista szívvel író és élő alkotótól. zoltay jeno tanár - az egykori kolléga - az elhunyt szeretetteljes, derűs lényét, a kis emberek gondoljait iránti fogékonyságát, megoldásukat írásaiban és magánéletében is segíteni kész alkotóművészt idézte fel./mti/

bb.40. a munkásegység jegyében - ünnepi eseménysorozat budapestben május elsején -sajtótájékoztató aszakszervezetek budapesti tanácsában

t szö/tr/za/p hgy

1973. április.20.

tartalmában, formájában egyaránt méltó program köszönti budapestben a 29. szabad május elsejét. az előkészületek fővárosszerte lezárultak: a program részleteiről tájékoztatta simon lászló, a szakszervezetek budapesti tanácsa kulturális, agitációs, propaganda és sportbizottságának vezetője pénteken az újságírókat.

a munka hagyományos ünnepe az idén is sok látványosságot kínál. az eseménysorozat résztvevői a proletárnemzetköziség, a munka és a béke jegyében ünneplik május első napját. a mintegy 200-250 ezer budapesti dolgozó felvonulását 8 ezer kislátó fiatal, 6 ezer sportoló és kétezer uttoró demonstrációja egészíti ki. budapest ezuttal is díszruhát ölt: vörös és nemzetiszínű zászlókkal lobogózzák fel a főváros tereit és utcáit, lakóházait és intézményeit.

/folyt köv ./
13.30/p 4c

-26-

bb.40. a munkásegység.....1.folyt /p

május elsején reggel budapest lakóit zenés ébresztő köszönti, majd a kerületekből elindulnak a résztvevők a felvonulási tere az ünnepi seregszemlére. a párt, a kormány és a tömegszervezetek vezetői a főváros dolgozóival együtt a kerületek élén vonulnak fel. a kerületek úgy szervezik a felvonulást, hogy a termelésben, az alkotó munkában kitűnt üzemek, vállalatok, intézmények kerülnek az élre. transzparensen, makettekben mutatják be kiemelkedő termelési sikereiket, fejlődő élet- és munkörülményeket. az előkészületek azt ígérik, hogy a seregszemle sokszínűen tükrözi majd a szocialista építés tudatos vállalását, a párt, a munkásosztály vezető szerepét, a x. kongresszus határozatainak következetes megvalósítását, a szocialista emberre jellemző tulajdonságok elsajátítását.

az országépítő munka eredményei mellett kifejezésre jut majd a nemzetközi munkásolidaritás, hangsúlyt kap az európai béke és biztonság megteremtéséért folyó küzdelem, a haladó mozgalmak iránti szolidaritás. megkülönböztetett módon demonstrálja az ünnepi seregszemle a magyar főváros dolgozóinak hűségét a szovjetunióhoz, a testvéri szocialista országokhoz. kifejezi, hogy budapest dolgozó népe továbbra is szolidáris a vietnami nép küzdelmében, a háborút követő békés, építőmunkában is.

az üzemek számos ötlettel, kezdeményezéssel készülnek a munka ünnepeire. virágokkal, színes kendőkkel, népviseletbe öltözött fiatalok táncával, muzsikával teszik teljessé az ünnep hangulatát.

tíz órakor ifanfárok jelzik a központi demonstráció kezdetét a felvonulási téren. ezuttal tizen négy kerület vesz részt a huszonkettőből ezen az ünnepségen - közöttük a ii., a iii., a iv., v., vi., vii., viii., ix., x., xi., xiii., xiv., xx., és xxi., azok a kerületek, amelyeknek dolgozóinak nem vonulnak fel, önálló programot szerveznek.

kétezer uttoró köszönti az elnökségben és tribünön helyet foglaló vendégeket. monumentális vörös zászló hirdeti majd az ünnep nyitányát, ezt követi az „éljen május 1.,! felirat. zászlótartó fiatalok alakítják ki a szocialista testvérnépek összefogásának, szolidaritásának, együttműködésének és egységének szimbólumát. szép színteljes lesz a programnak a testvérnépek népviseleti ruhába öltözött 500 fiatal táncos, látványos bemutatója.

/folyt köv ./
13.35/p

-27-

Nr 1500

bb.40. a munkásegység.....2.folyt /p

a következő, hatalmas csoport résztvevői „éljen a párt,„! jelszóval nyitják a menetet. a feliratok, jelszavak kifejezik hogy a párt programja nemzeti program. hirdetik, miként teljesülnek a negyedik ötéves terv kiemelt feladatai, - közöttük a lakásépítés programja, a gazdasági fejlesztés, s demonstrálják a munkás-paraszt szövetség szilárdítását.

külön helyet kap az ünnepségen a főváros centenáriuma-ra történő emlékezés. külsőségekben is demonstrálják, hogy budapest élete, fejlődése országos ügy. számos megyéből küldöttségek érkeznek, együtt ünnepelnek budapest dolgozó népével, ezzel is szimbolizálva az országos összefogást.

az ünnepséget követően fővárosszerte megtartják a hagyományos majálisokat, hivatásos és öntevékeny együttesek közreműködésével. a kerületek gazdag kulturális és sport-programot szerveznek. a vidám, szórakoztató műsorok összeállításakor nem feledkeznek meg a gyerekekről sem. valamennyi kerületben szabad téren és a kulturházakban egyaránt - gazdagnak ígérkezik a legfiatalabbak programja: bábműsor, matinék, rajzversenyek, ügyességi vetélkedők várják őket. a fiatalok számára utcabálat, táncos rendezvényeket szerveznek. /mti/

--

bb.41. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

tbc/fk/p zs hgy

1973. április.20.

pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete pénteken sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen a knk legfelsőbb népi gyűlése napokban befejeződött ülésén első napirendi pontként megtárgyalt kérdésről: a belügyekbe való külföldi beavatkozás megszüntetéséről, az ország önálló békés egyesítésének megvalósításáról, és ismertette kormánya ezzel kapcsolatos legutóbbi javaslatainak jelentőségét. /mti/

--

bb.43. történeti konferencia

mm/p zs hgy

1973. április.20.

kedden kezdődik a magyar tudományos akadémián a belső-ázsia történetének forrásaival foglalkozó konferencia, amelyen neves külföldi tudósok is részt vesznek Európából, Ázsiából és Amerikából. /mti/

--

13.45/p

-28-

NA 1505

bb 42. bővülő magyar-olasz könnyűipari kapcsolatok-dr. bakos zsigmond miniszterhelyettes nyilatkozata

i ol tr sb bh hgy

1973. április 20.

- az olasz iparral egyre bővülő kapcsolatokat tarthatunk számon, amelyek a jövőben várhatóan gazdagodhatnak különféle termelési kooperációkkal is - mondotta dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes, aki a napokban tért haza Olaszországból. utjáról a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát:

- az ipari és külkereskedelmi szakemberekből álló delegációnk megtekintette a milanoi vásárt, ahol elsősorban azok a textilipari gépek érdekeltek bennünket, amelyek számításba jöhetnek iparunk rekonstrukciójában.

- felhasználtuk az alkalmat, hogy tájékozódjunk az olasz textilipar, továbbá a textil- és vegyszárakat előállító, feldolgozó gépek gyártásáról; vizsgáltuk milyen lehetőségek nyílnak arra, hogy a negyedik ötéves terv hátralevő időszakának gépbeszerzéseit a leggazdaságosabban, legcélszerűbben oldjuk meg. emellett az is érdekelt bennünket, hogy mire számíthatunk az olasz gépipartól az ötödik ötéves tervben, hiszen az elmúlt két évben körülbelül kétmilliárd dollárért vettünk olasz-gyártmányú, korszerű termelőberendezéseket. jó tapasztalataink nyomán 1973-ra már további négy és félmilliárd dollár értékű gépre adtunk fel rendelést itáliai partnereinknek. a cotonificio cantoni cég a mi panyovánk-tól importál szövetet, s az együttműködést a jövőben tovább kívánja szélesíteni, szó van termelési kooperáció kialakításáról is. a becagli-cégnél munkában láthatjuk a legkorszerűbb körkötő gépeket. a razolli gyárak a kötszövőiparnak adnak alapanyagot, de bér munkában vállalnak kikészítést is. itt különösen nagy érdeklődést tapasztaltunk; megbizottuk a bnv idején hazánkba látogat, hogy tájékozódjon számításba jöhető magyar-olasz kooperációk iránt.

- a tárgyalások során magunk is arra törekedtünk, hogy ne csak vásárlói legyünk az olasz iparnak, hanem kutassuk az ésszerű s mindkét fél számára előnyös termelési együttműködés lehetőségeit. részünkről különös érdeklődésre tarthat számot a textilipari segéd-eszközök előállítására, ami nálunk azért jelent gondot, mert sokféle - köztük számos kis sorozatu - kellék gyártására kellene berendezkednünk, vizsgáltuk annak lehetőségét is, hogyan lehetne kooperálni a különféle technológiák és az üzemszervezés fejlesztésében. minisztériumunk rövidesen konzultál a hazai iparvállalatok képviselőivel, hogy körvonalazhassuk a magyar-olasz könnyűipari kapcsolatok ilyenirányú bővítésének lehetőségeit is, - fejezte be nyilatkozatát a könnyűipari miniszterhelyettes. /mti/

--

14.15 bh

- 29 -

NA 1570

bb.44. megszervezik az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok szakmai továbbképzését - ülést tartott az édosz elnöksége

t jf/gg/p sb hgy

1973. április. 20.

javult az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok helyzete - állapította meg pénteki ülésén az édosz elnöksége. a vállalatoknál nagyobb gondot fordítanak arra, hogy a fiatalok megtalálják számításukat az üzemekben; 1972-ben például az üzemek 500 fiatal családot részesítettek lakásépítési támogatásban. szigoruan ellenőrzik a kollektív szerződéseknek azokat a rendelkezéseit, amelyek a fiatalokra vonatkoznak. ennek ellenére még tavaly is előfordult, hogy fiatalokat túlóráztatnak, vagy éjszakai műszakban dolgoztatták őket az üzemekben és ezért - a munkavédelmi felügyelők javaskatára - felelősségre vonták a szabálysértésest elkövetőket. az ilyen mulasztásokkal szemben a szakszervezeti bizottságok a jövőben az eddiginél szigorubbab lépnek majd fel és rendszeresen ellenőrzik, hogy az üzemek gazdasági vezetői betartják-e a rendelkezéseket.

az elnökség megállapította: az élelmiszeriparban dolgozóknak több mint 20 százaléka nem végezte el az általános iskola nyolc osztályát, és különösen az teremt vissza helyzetet, hogy 6500-an közülük még nem töltötték be a 30. életévüket. az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezetek az eddiginél tegyenek többet a dolgozók továbbképzéséért, annál is inkább, mert a felnőtt szakmunkásképzésben is előbbre kell lépni. az édosz és a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium 1973-ban felméri, hogy az üzemekben hányan részt vesznek a továbbképzésben. ezután megszervezik a kihelyezett, vagy a területi szintű továbbképzést, ami elsősorban a fiatalokat érinti majd. /mt1/

--

bb.45. elkészült a miskolci kenyérgyár - megkezdődött a műszaki átvétel

vid/fm/p hgy

1973. április. 20.

a csaknem nyolcvanmillió forintos költséggel létesített miskolci kenyérgyár építése és gépszerelése befejeződött, s pénteken megkezdődött a műszaki átvétel.

az új sütőüzem naponta két műszakban hatvan tonna kenyeret készít majd a kenyérgyárban, - amely az ország egyik legkorszerűbb péksége lesz -, a zárt tartálykocsikban szállított lisztet a hétszázötven tonna befogadóképességű silókban tárolják. ez a mennyiség az üzem tizenöt napi szükségletét elégíti ki. a liszt előkészítését, a kovászolást, a dagasztást, a tészta érlelését, szagát, négy automatikus irányítású gépsoron végzik. ezek egy-egy földgáztüzelésű kemencéhez csatlakoznak. a kiszaggatott kenyeret futószalag viszi a kemencékbe, s azon végighaladva sül meg.

/folyt köv ./
14.35/p

-30-

NA-152

bb.45. elkészült a1.folyt /p

miskolcon naponta mintegy negyedmillió fogyasztót kell ellátni kenyérrel, mert a helyi lakosokon kívül a vidékről bejárók is itt vásárolnak kenyeret, a régi pékségek nem tudták mindig zavartalanul kielégíteni az igényeket. ezen változtat a kiliáni lakótelepen létesített korszerű kenyérgyár. /mt1/

--

bb.46. reiseland ddr címmel nyílt kiállítás

t nn/tr/p zs hgy

1973. április. 20.

pénteken az ndk kulturális és tájékoztató központjában reiseland ddr címmel nyílt meg a baráti szocialista ország két neves kiadójának, az f.a. brockhaus verlag-nak és a veb landkartenverlag-nak a kiállítása. a bemutatón hans blobel, a veb landkartenverlag igazgatója elmondta, hogy hazájában egyre népszerűbbek a különböző turista, természettudományi kézikönyvek, az utazási beszámolók. különösen jó kapcsolat alakult ki az elmúlt években a magyar társ-cégekkel. a közeljövőben a magyar kartographia vállalattal új együttműködési egyezményt írnak alá.

az ndk kulturális és tájékoztató központ térképtárlatán az érdeklődők többtucat hasznos nyomtatvánnyal találkozhatnak, amelyek megkönnyíthetik számukra a nyári utazási program összeállítását. valamennyi kiadvány a helyszínen megvásárolható. /mt1/

--

bb.48. a kubai katonai attasé koktélja

mm/zs/p hgy

1973. április. 20.

eduardo fernandez rodriguez őrnagy, a kubai köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, a „playa de giron, -1 győzelem 12. évfordulója alkalmából pénteken koktélt adott. a koktélon megjelent a külügyminisztérium, a belügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium és a fegyveres testületek számos vezető beosztású képviselője és a budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek több vezetője, katonai és légügyi attaséja. képviseltette magát a ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága is. /mt1/

15.00/p

--
-31-

NA-152

bb 47. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t pr gk zs bh hgy

1973. április 20.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

gyarmati jános elnökletével pénteken a parlamentben megtartotta első munkaiülését az országgyűlés közelmúltban életre hívott építési és közlekedési állandó bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vettek az országgyűlés alelnökei; varga gáborné és dr. beresztóczy miklós is - a képviselők az építőipar idej feladatairól tájékoztak.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vi-taindító előadásában elmondotta, hogy a beruházási feszültségek mérséklésére hozott intézkedések megváltoztatták az építőipar eddigi fejlődési tendenciáját, csökkentették a korábbi esztendőkre jellemző dinamikus termelésfelfutást. az idén az állami építőiparban mintegy 6 százalékos termelésbővítést terveznek, azzal az elhatározott szándékkal, hogy a központi építőipar erősítse a népgazdaság legfontosabb feladatainak - állami egyedi nagyberuházások, fejlesztési programok, lakás- és közmuépítkezések - elvégzésére összpontosítja. az évm- vállalatok termelésbővítése - az előzetes tervinformációk szerint - 5.8 százalékos lesz, ez összhangban van a rájuk váró feladatokkal. a beruházások korlátozásával kapcsolatos intézkedések hatása 1972 utolsó negyedében bontakozott ki erőteljesen, s jelentősen mérsékelte az idei terv kialakítása során számított várható teljesítési szintet.

az építőiparnak változatlanul igen fontos feladata a lakásépítési tervek teljesítése. 1973-ban - összhangban a negyedik ötéves tervvel - 81 200 lakás befejezését kell biztosítani, s ez, figyelembe véve a népgazdaság erőforrásait, nagy erőfeszítést igényel. 1973-ban módosul a lakásépítés összetétele is: 8 százalékkal több állami és magánlakást építenek többszintes házakban, mint egy esztendővel korábban. sajnos nem kielégítő az előrehaladás a lakásépítések ütemességében, az építési idő rövidítésében, a gépesítésben. ezért fontos teendő az épülő lakótelepek előkészítésének javítása, az építési programnak az abban részt vevőkkel való jobb összehangolása. a lakásépítés népgazdasági és vállalati hatékonyságának növelésében meghatározó szerepük van a korszerű technológiáknak. az idén építendő lakások 46 százaléka már korszerű technológiával kerül tétő alá. a tervezett 81,200 új otthonból csupán 43,900 épül hagyományos módon. a paneles lakásépítési terv nem teszi lehetővé valamennyi gyártó üzem teljes kihasználását, ezért fontos feladat a panelek más célú felhasználásának szorgalmazása.
/folyt. köv./

- 32 -

15.20 bh

NA 1510

bb 47. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a miniszter kitért a legfontosabb műszaki-fejlesztési teendőkre s elmondotta, hogy a lakásépítésben továbbra is fő feladat a házgári és más korszerű lakásépítési technológiák növekvő alkalmazása, a lakások minőségének javítása. fel kell készülni a paneles technika más építménytípusoknál való felhasználására, az ezzel kapcsolatos fejlesztési feladatok megoldására. az ipari épületeknél az ugynevezett nagy feszítávu szerkezetek részarányát kell növelni, míg a mezőgazdasági építésben elsősorban a szerkezetek, technológiák további egységesítése a cél. a közmu- és mélyépítésben a korszerű víztelenítő berendezések alkalmazása, hidraulikus ducoló berendezések felhasználásának előkészítése, a közmuálagutas rendszer széles körű bevezetése a feladat. a könnyűszerkezetes építménymódnál a már meglévő gyártó üzemeket kell továbbfejlesztetni, s az adott, illetve a belépő új kapacitások maximális kihasználása érdekében szoros együttműködést kell kialakítani a szocialista országokkal.

a technikai színvonal emelése jelentő s állóeszköz-fejlesztést követel: erre a célra az építőipari ágazatban az idén kis híján 3 milliárd forint jut. egyedi nagyberuházásként dolgoznak a budapesti iv-es számú házgár felépítésén; az új kombinátot várhatóan már a jövő esztendő elején üzembe helyezik. a vállalati beruházások fedezéséhez a népgazdasági terv 605 millió forint állami támogatással járul hozzá, ez a számottevő összeg - az előző évhez hasonlóan - az építőipar kapacitásbővítését, a korszerű építési technológiák bevezetését szolgálja.

a hatékony beruházási politikának megfelelően - s a paneles lakásépítő kapacitás növelése érdekében - folytatni kell az 1971-ben megkezdett, állami támogatással épülő veszprémi és kecskeméti házgár kivitelezését s el kell kezdeni a budapesti 4-es számú házgár rekonstrukcióját. a veszprémi házgárat 1974- végéig, a kecskeméti 1975 végéig kell felépíteni, továbbra is központi feladatként kell kezelni a könnyűszerkezetes fejlesztési program megvalósítását s az építőiparban szükítani kell az azonos munkára használható gépek típusválasztékát. továbbra is fontos feladat a beruházások hatékonyságának növelése, valamint az ésszerű gépgazdálkodás.

a miniszter tájékoztatóját vita követte, felszóltalt pázsit árpád, szép zoltán, záborszky ferenc, varga gáborné, korponai jános, jávor józsef, buza barna, daradics ferenc és cserna sándor országgyűlési képviselő. /mti/

--

15.35/ju

- 33 -

NA 1510

bb 49. a dunaujvárosi ifjúsági napok ünnepi megnyitója - politikai rendezvénysorozat, képzőművészeti pályázat, irodalmi antológia, gazdag sportműsor

vid/fm-ju hgy

1973. április 20.

az idén kilencedik alkalommal rendezte meg a kisz dunaujvárosi bizottsága a dunaujvárosi ifjúsági napokat. a rendezvénysorozat ünnepi megnyitójára pénteken dunaujvárosban, a lenin téren került sor. az uttörők és az ifjugárdisták látványos parádéja után kiss lászló, a kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja, az országos ifjumunkás tanács elnöke mondott megnyitó beszédet. az ünnepségen részt vett khaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára, sárosi józsef, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára, sófátvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke és topánka györgy, a kisz dunaujvárosi bizottságának titkára.

a megnyitó után a dunaujvárosi fiatalok lenin születésének évfordulója alkalmából megkoszorúzták a dunaujvárosi főtéren álló lenin-szobrot.

a dunaujvárosi ifjúsági napok április 20-tól május 1-ig tartó programja számos politikai rendezvényt, kulturális és sporteseményt tartalmaz. a közelgő világifjúsági találkozó jegyében kiállítás nyílik „a vit országai”, címmel, ifjúsági fórumon mutatják be a német demokratikus köztársaság életét, fővárosának nevezetességeit. a nemzetközi ifjúsági szolidaritási napon, április 24-én ifjúsági nagygülést rendeznek, melyen vietnami és arab fiatalok is részt vesznek, majd fáklyás békemenettel, tüzijátékkal zárul a politikai rendezvénysorozat. a dunaujvárosi ifjúsági napok megnyitására megjelent a dunaujvárosi irodalmi antológia „tavasz 73”, címmel, amelyben a helybeli írók, újságírók alkotásait gyűjtötték csokorba. rangos rendezvény lesz a „fiatalok stúdiója”, című országos kiállítás, ahol a dunaujvárosi ifjúsági napok pályázatára beérkezett 120 képzőművészeti alkotást mutatják be. a pályázat ünnepélyes díjkiosztására április 27-én kerül sor, a legjobb műveket összesen 12 ezer forinttal jutalmazzák. a kilencedszer megrendezett dunaujvárosi ifjúsági napok idején hat sportágban versenyeznek a din kupáért a dunaujvárosi fiatalok. /mti/

15.45/ju

- 34 -

Na 1600

bb 50. a belkereskedelem kiváló vállalatai

i kf/fk-ju sb hgy

1973. április 20.

a belkereskedelmi minisztérium kollégiuma a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnökségével egyetértésben 1972. évi gazdasági, valamint a munka- versenyben elért eredményeik alapján 103 vállalatot, illetve szövetkezetet tüntetett ki.

a belkereskedelmi miniszter és a kpvd sz vándorzászlaját nyerte el, s kiváló kitüntetést kapott: a fejér megyei iparcikk kereskedelmi vállalat, az amfóra üveg- porcelán-, kerámia- műanyag- kereskedelmi vállalat, az ujbpesti közért vállalat, a vegyianyag kereskedelmi vállalat, a centrum áruházak vállalat, a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat, a belkereskedelmi szállítási vállalat.

a belkereskedelmi miniszter és a kpvd sz elnöksége vándorzászlójával, valamint kiváló szövetkezet, illetőleg kiváló szövetkezeti vállalat címmel tüntették ki: a kecel és vidéke áfész-t, a mezőkovácsháza és vidéke áfész-t, a sárszentmihályi gorsium áfész-t, a berettyóújfalui és vidéke áfész-t, a nyíregyháza és vidéke áfész-t, a zirc és vidéke áfész-t, és a zöldért vállalatot.

kiváló vállalat, illetve szövetkezet kitüntetést kaptak: a zala megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat, a zuglói közért vállalat, a soproni élelmiszer kiskereskedelmi vállalat, a hajdu-bihar megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat, a vas megyei élelmiszer kereskedelmi vállalat, a miskolci élelmiszer kiskereskedelmi vállalat, a baranya megyei élelmiszer kereskedelmi vállalat, a fővárosi szivárvány áruház vállalat, a bácskiskun megyei ruházati kiskereskedelmi vállalat, a veditex ruházati kereskedelmi vállalat, a heves megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat, az universal kiskereskedelmi vállalat, a fővárosi vas- és edénybolt vállalat, a delta kereskedelmi vállalat, a pest megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat, a hungaria szálloda és étterem vállalat, az ibusz, az alföldi vendéglátó vállalat, a vii. kerületi vendéglátóipari vállalat, a jász-nagykun vendéglátó vállalat, a tolna megyei népbolt vállalat, a somogy-zala megyei élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat, a divatáru nagykereskedelmi vállalat, a budapesti rövid- és kötöttáru nagykereskedelmi vállalat, a budapesti textilnagykereskedelmi vállalat, a bizományi áruház vállalat, az ofotért, a ferrovill kereskedelmi vállalat, a budapestkörnyéki tüzelőanyagkereskedelmi vállalat, a kereskedelmi tervező vállalat, a „compact”, kereskedelmi csomagoló vállalat, a pest-budai vendéglátó vállalat;

/ folyt. köv./

16.00/ju

- 35 -

Na 1650

bb 50. / a belkereskedelem ... 1. folyt./-ju

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek közül az alábbiak:

pécsváradi, szederkényi, kiskunfélegyházi, bajai, békéscsabai, békési, szeghalmi, halmai, polgárdi, földesi, gyöngyösi, csányi, tarnaleleszi, tatabányai, esztergomi, salgótarjáni, nádudvari, balassagyarmati, aszódi, ujhartyáni, zsámboki, fóti, siófoki, kutasi, karádi, tolcsvai, sárospataki, kisteleki, kiskunrozsmai, enyingi, csornai, győri, soproni, mátészalkai, csengeri, porcsalmai, kunmadarasi, mezőfűri, tószegi, ujszászi, dunaföldvári, paksi, körmendi, csörötneki, pápai, keszthelyi, nagykanizsai, csörnyeföldi, balatonfüredi, délbudai továbbá a szövetkezeti gazdaság-szervezési és számítástechnikai iroda, a szövetkezeti szállítási vállalat, a göngyölégellátó szövetkezeti vállalat, a szabolcs-szatmár megyei mék, a győr-sopron megyei mék és a voszk kereskedelmi, ipari és szolgáltató szövetkezeti vállalat. /mti/

--

bb 51. a postavezérgazgatóság közleménye:

k kf/tm-ju s b hgy

1973. április 20.

vaz olasz postaigazgatóságtól kapott értesítés szerint az olasz távközlési dolgozók sztrájkja miatt bizonytalan ideig késnek az olaszországba címzett és az onnan érkező táviratok. /mti/

--

bb 52. m.szoleczki

gg-ju sb hgy

1973. április 20.

Lengyel mezőgazdasági miniszterhelyettes pénteken elutazott budapestre, ahol a mém-ben dr. madas andrás miniszterhelyettesel tárgyalta a magyar-lengyel állattenyésztési kooperáció kérdéseiről. /mti/

--

16.10/ju

- 36 -

NA 16JT

bb 53. késik a kiskunsági számoca - ,, fázna,, a virágzó gyümölcsösök bács-kiskun megyében

vid/fm-ju hgy

1973. április 20.

a szélsőséges áprilisi időjárás nehezíti a kertészek munkáját bács-kiskun megyében. a szélrózsió okozta pusztítást csak tetézi a hideg. pénteken havas eső dermesztette a virágzó gyümölcsösöket. a rossz időben gyors volt a szíromhullás a kiskunsági kajszisokban is. ebből ítélve az idén sem lesz bőséges a sárgabarack-termés. a most virágzó meggyesekben, őszibarackokban szintén kedvezőtlenek a feltételek, a megtermékenyüléshez. a számoocabokrok korai virágai terméketlenek maradtak. így csak a második kötésből várhatnak termést a kertészek. ez egyben azt is jelenti, hogy az idén késve érkezik a tavasz első gyümölcse a fogyasztókhoz. ez, és a termőterület csökkenése együttesen méginkább befolyásolja a földieper-felhozatalt, amelyből évről-évre kisebb az áru kínálat.

bács-kiskun megyében, ahol a tervek 1700 vagon zöldség-gyümölcs-felvásárlást irányoznak elő, a mostani időjárás késlelteti a termelést, ami azonban a továbbiakban még ,, behozható,, a gazdaságokban a palánták millióit nevelik elő, amelyek edzetten, sokfelé már virágosan kerülnek kiültetésre. /mti/

--

bb 54. megemlékezések lenin születésének 103. évfordulójáról

ö vid/fm-ju hgy

1903. április 20.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége és a bács-kiskun megyei pártbizottság pénteken Ünnepsorozatot rendezett kecskeméten lenin születésének 103. évfordulója alkalmából. az ünnepi eseményeken részt vett a szovjet-magyar baráti társaság j.a. klusin vezetésével hazánkban tartozkodó küldöttsége, ott voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői, az mszbt vezetői, köztük regős gábor, az mszbt országos titkára. a vendégek délelőtt a megyei pártbizottságon részt vettek azon az ünnepségen, amelyen száz bács-kiskun megyei pártmunkásnak lenin-émléklakettet adtak át.

/ folyt. köv./

16.20/ju

- 37 -

NA 16JT

t

bb 54. / megemlékezések ... 1. folyt./-ju

az emlékünnepség délután a kecskeméti Lenin-városnegyedben, a Lenin-szobornál folytatódott. koszorút helyezték el a szobornál katanics sándor, a megyei pártbizottság titkára és szabó lajos, a kecskeméti városi pártbizottság első titkára, a szovjet delegáció és a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselője. uttorók és pionirok közös avatóünnepségére is sor került a Lenin-szobornál.

ezt követően a kecskeméti katona józsef színházban Lenin-emlékünnepségre került sor, amelyen katanics sándor, a megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet.

Lenin születésének 103. évfordulója alkalmából ünnepséget rendeztek a diósgyőri Lenin-szobornál is. a Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, továbbá miskolc megyei város pártbizottságának és tanácsának képviselői az emlékezés koszorút helyezték el a szobor talapzatán.

az mszmp pest megyei bizottságának oktatási igazgatóságán elméleti konferenciát tartottak az évforduló tiszteletére dr. bíró ferencnek, a megyei pártbizottság titkárának megnyitóját után dr. pethő györgy, a gödöllői agrártudományi egyetem rektora tartott előadást „a munkásosztály vezető szerepe, a társadalmi fejlődés hatása a munkásosztályra pest megyében”, címmel. ezután hat korreferátum hangzott el, majd a megye legkiválóbb hetven propagandistájának Lenin-emléklakettet adtak át.

emlékünnepséget rendeztek szombathelyen, a járműjavító vállalatnál is, ahol elek tiber, a városi pártbizottság osztályvezetője méltatta Lenin életét és munkásságát.

hasonló megemlékezés zajlott le zalaegerszegen, ahol berke jend, a városi kisz-bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. az ünnepség után megkoszorúzták a zalaegerszegi ifjúsági parkban álló Lenin-szobrot.

tatabányán, a komárom megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán 21 pártpropagandistát tüntettek ki Lenin-emléklakettel. megszerte több mint 50 propagandista kapta meg a plakettet.
/mti/

.-

16.30/ju

- 38 -

M 170

bb 55. pedagógus értekezletek

gg-ju hi hgy

1973. április 20.

az 1973/74-es tanévben bevezetésre kerülő legfontosabb minisztériumi intézkedések - a tanulói túlterhelést csökkentő rendelkezések, továbbá az új iskolai rendtartások - meghozatalát számos vitafórum, pedagógusok, tanulók, valamint az oktatásügyben érdekelt szervek és szervezetek véleménycseréje előzi meg. az eddig megtartott vitákon elhangzott észrevételek és javaslatok hasznos segítséget adnak a művelődésügyi minisztériumnak a végső döntések megszületéséhez.

a hónapok óta tartó vitasorozat befejező állomásaként az elkövetkező három hét alatt a művelődésügyi minisztérium munkatársai megyei és fővárosi értekezleteken ismertetik az általános iskolák igazgatóival a következő tanévre tervezett főbb intézkedéseket. a gimnáziumi igazgatókat hat tájértekezleten, a szak- és középiskolai igazgatókat pedig öt szakágazonként rendezendő értekezleten tájékoztatják a készülő intézkedésről, s egyben megvitatják a tanulók által a rendkívüli diákszámban megfelelő részleteikben már véleményezett új középiskolai rendtartásokat.
/mti/

.-

bb 56. ha városiasodásról beszélünk, kedvezőbb életformára gondolunk - fehér lajos mondott beszédet békés városavató ünnepségén

vid-kt/mné um ká la

1973. április 20.

zászló- és virágdiszbe öltözött péntekre békés valamennyi utcája és tere abból az alkalomból, hogy a népköztársaság elnöki tanácsa várossá nyilvánította az ősi alföldi települést. a fehér és a fekete-körös összefolyásánál lévő község sok évszázados története során már többször viselte a városi címet. legutóbb a tanácsköztársaság bukása után fosztották meg tőle.

a folyók szabályozása előtt a vadászat, a halászat, a pákászás volt a békésiek főfoglalkozása, később virágzó mezőgazdaságot teremtettek, a legutóbbi években pedig gyors fejlődésnek indult a város ipara is. a iv. ötéves terv időszakában mintegy 40 millió forintot költenek ipari beruházásokra, bővítik az általános iskolai hálózatot, gyarapítják a gyermekintézményeket, fejlesztik a szolgáltatásokat.
/folyt.köv./

- 39 -

17.00/um

M 170

bb 56. /ha városiasodásról...1.folyt./um

a település lakói április 15-én már városi tanácsot választottak. az új tanács pénteken megtartotta alakuló ülését, megválasztották a végrehajtó bizottságot, s a tisztségviselőket, akik nyomban ezután letették a hivatali esküt. a városi tanács elnöke makoviczky jános lett.

a tanács alakuló ülésén és a városi művelődési házban délután megtartott nyilvános ünnepi tanácsülésen megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, frank ferenc, a békés megyei pártbizottság első titkára, klaukó mátyás, a megyei tanács elnöke és nyári sándor, a hazafias népfront megyei titkára.

a z ünnepi ülés résztvevőit előbb makoviczky jános városi tanácselnök köszöntötte, majd fehér lajos átadta a várossá nyilvánításról szóló okmányt. ez alkalommal mondott beszédében részletesen szólt békés multjáról, haladó hagyományairól. kiemelte, hogy „a parasztság sehol sem képviselt akkora főltörökvő szándékot, s erőt, mint éppen ezen a településen, majd a városiasodás hazánkban is egyre inkább érzékelhető jelenségével foglalkozott.

- a társadalmi-gazdasági és a műszaki fejlődés, a népesedés és más tényezők következtében településhálózatunk és az egyes települések szerkezetének átalakulása meggyorsult. ez a jelenség szinte az ország minden tájegységére, megyéjére jellemző - hangoztatta, majd így folytatta:

- a statisztikai adatok szerint 1949-ben az ország népességének a 37.9 százaléka élt városokban, 1960-ban már a 41.2 százaléka, 1970-ben pedig 44.5 százaléka. a távlati tervek szerint az ezredfordulón az ország lakosságának 65-67 százaléka lesz majd városos. nagyjában, egészében hasonló ütemű fejlődés remélhető békés megyében is.

a folyamat kialakulásával, megindulásával kapcsolatban mindenképp előtt a népgazdaság térbeli szerkezetében végbement mélyreható változásokra utalt. mint elmondotta, az ipari termelés gyors növekedésével együtt gyarapodtak az ipari munkahelyek: 2-2.5 évtized alatt hazánkban másfél millióval emelkedett az iparban foglalkoztatottak száma. korábban az ipari termelő erők inkább az ország fővároságon és az iparilag viszonylag már fejlettebb megyékbe tömörültek. az 1960-as évek eljöttől viszont fokozatosan megérték az ipari fejlesztés feltételei az iparilag addig kevésbé fejlett, mezőgazdasági jellegű alföldi megyékben is.

/folyt.köv./

17.05/um

NA 17⁰⁰

- 40 -

bb 56. /ha városiasodásról ...2.folyt./um

- gazdaságpolitikánk egyik fő törekvése az volt - hangsúlyozta fehér lajos - hogy ezekre a területekre, a helyi kedvező adottságokra támaszkodva, olyan ipari üzemek települjenek, amelyek alkalmasak a mezőgazdaságból felszabaduló munkaerő helybeni foglalkoztatására. békés megyében is hatalmas - többmilliárdos - ipari beruházások történtek. a most várossá nyilvánított békésen például az aktív keresők 63 százaléka már az iparban dolgozik, 13 jelentősebb ipari üzem, vállalat, kisipari termelőszövetkezete van a városnak, s ezek évente több mint 300 millió forint termelési értéket produkálnak.

- az iparosítás, a termelés műszaki-technikai színvonalának emelkedése - hangoztatta ezután a szónok - nyilvánvalóan együtt jár a megyék népességének nagyobbarányú mozgásával - összevonásával. a városiasodás azonban - mutatott rá nyomatékosan - sokkal összetettebb, bonyolultabb folyamat e mozgás, összevonás egyszerű lezajlásánál. szocialista viszonyok között, ha városiasodásról beszélünk, akkor elsősorban olyan változásra gondolunk, amely kedvezőbb életformát eredményez. értelmezésünk szerint ugyanis az urbanizációval szűkségszerűen együtt jár a magasabb szintű ellátás és a szervezettebb társadalmi életkörülmények iránti igény. a városok fejlődése valójában csak akkor tekinthető kedvezőnek, arányosnak, ha a termelés műszaki-technikai színvonalának fejlődésével felszabaduló és a népszaporulat alapján jelentkező munkaerővel arányosan alakul a munkahelyek száma, korszerűsödnek a városias élet szociális, kulturális, közigazgatási és egyéb tényezői.

a városiasodás - mondotta a továbbiakban fehér lajos - szoros összefüggésben áll az egészségügyünk fejlődésével. a településpolitika és a település-fejlesztés alkalmazkodik a gazdaságpolitikához. az ipartelepítés kezdete általában megindítja, a folytatása pedig tovább erősíti a városiasodás anyagi-műszaki feltételeit. a gépesítéssel, a munkafolyamatok könnyítésével, vagyis a többlet szabadidővel a kommunális, a kulturális ellátottsággal, tehát a szabadidő tartalmas eltöltésével a városiasodáshoz közeledünk. a kényelmesebb, a kulturáltabb, az egészségesebb élet viszont egyre több komfortot követel. ezért a közművek, a szolgáltatások sokoldalú, egybehangolt fejlesztése nélkül városiasodásról komolyan nem is beszélhetünk.

/folyt.köv./

- 41 -

17.10/um

NA 17¹⁰

bb 56. /ha városiasodásról...1.folyt./um

a település lakói április 15-én már városi tanácsot választottak. az új tanács pénteken megtartotta alakuló ülését, megválasztották a végrehajtó bizottságot, s a tisztségviselőket, akik nyomban ezután letették a hivatali esküt. a városi tanács elnöke Makoviczky János lett.

a tanács alakuló ülésén és a városi művelődési házban délután megtartott nyilvános ünnepi tanácsülésen megjelent Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, dr. Papp Lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, Frank Ferenc, a Békés megyei pártbizottság első titkára, Klaukó Mátyas, a megyei tanács elnöke és Nyári Sándor, a hazafias népfőnt megyei titkára.

a z ünnepi ülés résztvevőit előbb Makoviczky János városi tanácselnök köszöntötte, majd Fehér Lajos átadta a várossá nyilvánításról szóló okmányt. ez alkalommal mondott beszédében részletesen szólt Békés múltjáról, haladó hagyományairól. kiemelte, hogy „a parasztság sehol sem képviselt akkora föl-törékvő szándékot, s erőt, mint éppen ezen a településen, majd a városiasodás hazánkban is egyre inkább érzékelhető jelenségével foglalkozott.

- a társadalmi-gazdasági és a műszaki fejlődés, a népesedés és más tényezők következtében településhálózatunk és az egyes települések szerkezetének átalakulása meggyorsult. ez a jelenség szinte az ország minden tájegységére, megyéjére jellemző - hangoztatta, majd így folytatta:

- a statisztikai adatok szerint 1949-ben az ország népességének a 37.9 százaléka élt városokban, 1960-ban már a 41.2 százaléka, 1970-ben pedig 44.5 százaléka. a távlati tervek szerint az ezredfordulón az ország lakosságának 65-67 százaléka lesz majd várostakó. nagyjában, egészében hasonló ütemű fejlődés remélhető Békés megyében is.

a folyamat kialakulásával, megindulásával kapcsolatban mindenképp előtt a népgazdaság térbeli szerkezetében végbement mélyreható változásokra utalt. mint elmondotta, az ipari termelés gyors növekedésével együtt gyarapodtak az ipari munkahelyek: 2-2.5 évtized alatt hazánkban másfél millióval emelkedett az iparban foglalkoztatottak száma. korábban az ipari termelő erők inkább az ország fővároságon és az iparilag viszonylag már fejlettebb megyékbe tömörültek. az 1960-as évek elejétől viszont fokozatosan megérték az ipari fejlesztés feltételei az iparilag addig kevésbé fejlett, mezőgazdasági jellegű alföldi megyékben is.

/folyt.köv./

17.05/um

NA 17⁰⁰

- 40 -

bb 56. /ha városiasodásról ...2.folyt./um

- gazdaságpolitikánk egyik fő törekvése az volt - hangsúlyozta Fehér Lajos - hogy ezekre a területekre, a helyi kedvező adottságokra támaszkodva, olyan ipari üzemek települjenek, amelyek alkalmasak a mezőgazdaságból felszabaduló munkaerő helybeni foglalkoztatására. Békés megyében is hatalmas - többmilliárdos - ipari beruházások történtek. a most várossá nyilvánított Békésen például az aktív keresők 63 százaléka már az iparban dolgozik, 13 jelentősebb ipari üzem, vállalat, kisipari termelőszövetkezete van a városnak, s ezek évente több mint 300 millió forint termelési értéket produkálnak.

- az iparosítás, a termelés műszaki-technikai színvonalának emelkedése - hangoztatta ezután a szónok - nyilvánvalóan együtt jár a megyék népességének nagyobbarányu mozgásával - összevonásával. a városiasodás azonban - mutatott rá nyomatékosan - sokkal összetettebb, bonyolultabb folyamat e mozgás, összevonás egyszerű lezajlásánál. szocialista viszonyok között, ha városiasodásról beszélünk, akkor elsősorban olyan változásra gondolunk, amely kedvezőbb életformát eredményez. értelmezésünk szerint ugyanis az urbanizációval szükségszerűen együtt jár a magasabb szintű ellátás és a szervezettebb társadalmi életkörülmények iránti igény. a városok fejlődése valójában csak akkor tekinthető kedvezőnek, arányosnak, ha a termelés műszaki-technikai színvonalának fejlődésével felszabaduló és a népszaporulat alapján jelentkező munkaerővel arányosan alakul a munkahelyek száma, korszerűsödnek a városias élet szociális, kulturális, közigazgatási és egyéb tényezői.

a városiasodás - mondotta a továbbiakban Fehér Lajos - szorosán összefügg egész népgazdaságunk fejlődésével. a településpolitika és a település-fejlesztés alkalmazkodik a gazdaságpolitikához. az ipartelepítés kezdete általában megindítja, a folytatása pedig tovább erősíti a városiasodás anyagi-műszaki feltételeit. a gépesítéssel, a munkafolyamatok könnyítésével, vagyis a több szabadidővel a kommunális, a kulturális ellátottsággal, tehát a szabadidő tartalmas eltöltésével a városiasodáshoz közeledünk. a kényelmesebb, a kulturáltabb, az egészségesebb élet viszont egyre több komfortot követel. ezért a közművek, a szolgáltatások sokoldalú, egybehangolt fejlesztése nélkül városiasodásról komolyan nem is beszélhetünk.

/folyt.köv./

- 41 -

17.10/um

NA 17¹⁵

bb 56. /ha városiasodásról ... 3.folyt./um

a szónok ezután arról beszélt, hogy pusztán a városi cím adományozásától egyetlen település sem lesz városi színvonalu. ezzel összefüggésben nagy elismeréssel szólt arról, hogy békés lakói nem vártak e tekintetben mindent a „felsőbbeségtől”, hanem maguk is szívósan dolgoztak érte, s így ma még inkább magukénak érzik s vallják mindazt, amit a városi rang várományosaként önmaguknak megteremtettek. e fejlődés és munka fontos állomásai között említést tett az ivóvíz hálózat kiépítésére szervezett társulásról, a szennyvízhálózat kialakítását célzó eredményes erőfeszítésekről, a város rendezéséről, a közös erővel készített sportpályáról, parkról, az iskolák és az óvodák felújításáról.

fehér Lajos ezután arról szólt, hogy a mezőgazdasági termelésnek és a mezőgazdasági termékeket feldolgozó ipar területi központosításának is rendkívül jelentős szerepe van a városiasodás folyamatában. a mezőgazdasági nagyüzemek központjai gyakran olyan alsófokú település-központokká alakulnak, amelyek elősegítik a város és a falu közötti különbségek fokozatos mérséklődését.

- nyilvánvaló, -hangoztatta fehér Lajos - nem lehet minden faluban ipari üzemet vagy üzemeket telepíteni. erre nincs is szükség. sok község lakosságának a fő feladata nagy távlatban is a vezető gazdasági termelés lesz. de a falun élő, mezőgazdasággal foglalkozó embereknek is növekszik a szabadidejük, a művelődés iránti igényük, tovább javul a z anyagi helyzetük. ezért kívánatos, hogy a falvak nagy hányadában - bizonyos ésszerű határon belül - fokozatosan megteremtsük a lakosság városias életkörülményeinek feltételeit. a városi és a falusi ember életkörülményei ilymódon közelítenek egymáshoz.

a városias életfeltételek megteremtésére - mint a továbbiakban a szónok rámutatott - különösen kedvező lehetőségek kínálkoznak az eddig nagyközséggé nyilvánított 287 településen. a nagyközség ugyanis nemcsak a városihoz hasonló államigazgatási szervezet működtetésére ad lehetőséget, de egyúttal olyan település is, amelyben kifejezetten kívánatos a városi jellegű megközelítő települési körülmények létrehozása.

- a kormány - mondotta végül fehér Lajos - kijelölte a társadalmi-gazdasági fejlődés szempontjából különösen fontos városok és várossá váló települések körét, fejlesztési arányait. eszerint a településhálózat szerkezetét, egyes egységeit úgy kívánatos alakítani, hogy a különböző szintű központok egymással összhangban tevékenykedjenek a lakosság jobb, kulturáltabb ellátásáért. az ehhez kapcsolódó tervező munka elkezdődött és várhatóan 1976-ra befejeződik. az új településekkel összefüggésben a vízgazdálkodás, a helyi közlekedés, a köztisztaság, a zöldövezet, a környezetvédelem terén is előre kell lépni.

fehér Lajos beszéde után művészeti műsorral fejeződött be az ünnepi tanácsülés. ezt követően a minisztertanács elnökhelyettese a város főterén lerakta egy 32 lakásos társasház és egy üzletház alapkövét./mti/

-.-
- 42 -

17.20/um

MA 17²⁰

bb 57. átadták a díjakat a moszkvai rádió pályázata nyerteseinek

t pr/mm um zs la

1973. április 20.

pénteken a szovjetunió budapesti nagykövetségén átadták a díjakat a moszkvai rádió és a komszomol közös pályázatán nyertes magyar hallgatóknak. a pályázatot a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából hirdették meg - az öt kérdésre több mint kétezren küldték el válaszukat.

a nyerteseket golina pojakova, a moszkvai rádió magyar osztályának vezető szerkesztője köszöntötte, a zsüri döntése alapján három elsődíjas tehet ingyen turistautat a szovjetunióba: a gyöngyösi kocsis zsolt, valamint a miskolci urai zsolt és dombi sándor. a többi helyezettet rádióval, karórával, fotó- és hanglemezalbumokkal jutalmazták.

a moszkvai rádió 40 esztendővel ezelőtt kezdte meg magyar nyelvű adásainak sugárzását: az évforduló alkalmából a szovjetunió érdemes rádiósa címmel tüntették ki hockfelder irént, a moszkvai rádió egykori bemondóját, s a moszkvai rádió emléklapját nyújtották át lilii belocerkovszkajanak, aki szintén bemondója volt a magyar nyelvű adásnak./mti/

-.-

bb 58. Lantos zoltán és zgyerka jános kitüntetése

um la zs

1973. április 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa Lantos zoltánnak, az mszmp Budapest xv. kerületi bizottsága első titkárának, eredményes munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetést átadásánál jelen volt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a Budapesti pártbizottság első titkára és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

x x x

az elnöki tanács zgyerka jánosnak, a bányaiipari dolgozók szak szervezete elnökének, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes kiemelkedő tevékenysége elismeréséül, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést Losonczy Pál adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt Gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára ./mti/

-.-
- 43 -

17.33/um

MA 18⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 50.sz. hí r/a belkereskedelem kiváló vállalatai/
első folytatása második bekezdésének második sorában a negyedik
szó helyesen:

h a l m a j i

/mti/

bb 59. bolyban ülésezett a medosz elnöksége

vid/um kz la

1973. április 20.

a medosz elnöksége április 19-én és 20-án az országos hírű
bolyi állami gazdaságban tartotta ülését, amelyen résztvett hunya
istván, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszerveze-
tének elnöke, valamint kovács istván főtitkár. a helyszíni szemle
alapján értékelték és megvitatták a szocialista munkaverseny és a
szocialista brigádmozgalom kérdéseit. kisjakab lajos, az állami gaz-
daság igazgatója elmondotta, a gazdaság fő módszere, hogy a dolgozók
elő világosan kitűzik a versenyfeladatokat, az elérhető erkölcsi és
anyagi elismerést, majd a verseny lezárása után a munkát nyomban ér-
tékelik s a megérdemelt elismerést a dolgozók megkapják.

a két napos program keretében csütörtökön meglátogatták
az állami gazdaság kiemelkedő létesítményeit, így a bári csibetelepet,
a magkikészítőt, és a gépállomást./mti/

bb 62. apró antal,

pá um zs la

1973. április 20.

az országgyűlés elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta
li ce-vangot, a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövetét,
aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

- 44 -

17.40/um

NA 1805

bb 60. svájci módszer zalaegerszegen - könnyűipari miniszteri érte-
kezet a zalaegerszegi ruhagyárban

vid/um kz la

1973. április 20.

keserü jánosné könnyűipari miniszter vezetésével pénteken
miniszteri értekezletet tartottak a zalaegerszegi ruhagyárban. az
értekezleten részt vett földi lászló, a könnyűipari miniszter első
helyettese, dr. bakos zsigmond, pesti ernő, sárosi sándorné minisz-
terhelyettesek, a minisztérium több főosztályvezetője, pálhalmi
mihály, az mszp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályá-
nak munkatársa, tóth tiborné, a ruházati ipari dolgozók szakszerve-
zetének főtitkára, csokona sándor, a zala megyei pártbizottság
titkára, loppert tibor, a zala megyei tanács elnökhelyettese, vándor
lászló, a szakszervezetek zala megyei tanácsának vezető titkára,
valamint a zalaegerszegi ruhagyár gazdasági és társadalmi szervei-
nek vezetői.

a miniszteri értekezlet szántó györgy igazgató tájékoztatója
alapján megvitatta a zalaegerszegi ruhagyárban bevezetett, a terme-
lékenység jelentős növelését célzó termelés és munkaszervezési
módszer eddigi tapasztalatait.

a zalaegerszegi ruhagyár 1971. őszén szerződést kötött
a svájci ipe /industrial production engineers ind./ céggel egy kor-
szerűbb termelés-szervezési eljárás átvételéről, alkamazásáról. a
svájci cég kötelezettséget vállalt, hogy gépi beruházás nélkül 35
százalékos termelékenységgel javulást produkál. a szervezési munka 1972-
ben kezdődött, s 1973. október 31-ig tart. az új stílusú termelés-
szervezés gyakorlati eredményei azonban máris láthatók, bár model-
lenként és termékenként egységesen még nem érték el a 35 százalékos
termelékenység emelkedést. egyes munkatermekben 18-20, más munkater-
mekben viszont 40-45 százalékkal javult a termelékenység néhány
hónap alatt. ezzel párhuzamosan mintegy 20 százalékkal növekedett
azoknak a bére, akik az új rendszer szerint dolgoznak, a nagyobb
teljesítmény nem járt együtt nagyobb fizikai igénybevétellel.

ez az első olyan alkalom, amikor a vállalati termelés-szer-
vezés fejlesztéséről és a gazdaságosabb termelésszerkezet kialakítá-
sáról szóló párt- és kormányhatározat megjelenése óta a könnyű-
ipari minisztérium vezetői már üzemi tapasztalatokat mérlegelhettek.

/folyt.köv./

- 45 -

17.50/um

NA 1810

bb 60. /svájci módszer ...folyt./um

a miniszteri értekezlet megállapította, hogy helyi és népgazdasági szempontból egyaránt jó volt a zalaegerszegi kezdeményezés, a szervezést körültekintően hajtják végre, elérték, illetve rövidesen elérik a céljukat. az eddigi eredmények nemcsak lehetővé, de szükségessé is tezik a zalaegerszegi kipróbált termelés-szervezési módszer gyors elterjesztését más felsőruházati konfekció gyárakban és esetleg némi módosítással - a textil- és bőrkonfekció iparban is.

a fiú és férfi felsőruházati cikkeket előállító zalaegerszegi ruhagyárban a magasabb termelékenységet biztosító termelés-szervezés befejezésével nem ér véget a szervezési munka. a gyár szerződést kötött a könnyűipari szervező intézettel a termelés-hez kapcsolódó előkészítő és ügyviteli tevékenység továbbfejlesztésére, korszerűsítésére. a könnyűipari tárcán belül a zalaegerszegi ruhagyár mintatüzem lesz. /mti/

--

bb 61. kétszeresére kell növelni a szarvasmarha állományt - országos tanácskozás egerben

vid/um kz la

1973. április 20.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének főbb gazdasági kérdéseit vitatták meg pénteken egerben borsod-, heves-, nógrád-és pest megye szakemberei, továbbá a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium képviselői együttesen mintegy ötszázán. fekete győr endrének, a heves megyei tanács elnökének köszöntője után kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes tartott bevezető előadást, utalt arra, hogy a szarvasmarha tenyésztés fejlesztése a kormány kiemelt programjai közé tartozik, majd kiemelte: a fejlesztés alapvető követelménye az állomány növelése. olyan eljárásokat kell alkalmazni, amelyekből évente 4-5 százalékos, 15 éves távlatban pedig 100 százalékos állománynövekedés várható. az előadást élénk vita követte. a felszólalók többek között sürgették a megfelelő fajták elterjesztését, a technológia korszerűsítését, s ezzel párhuzamosan a szarvasmarhatenyésztés élőmunka igényének jelentős csökkentését. állást foglaltak a takarmánytermesztés korszerűsítése mellett is. mint mondták, ez szorosan hozzátartozik a szarvasmarha-program komplex megoldásához./mti/

- 46 -

17.55/um

NA 1810

bb 63. integrált áramkörök a színes televízióban - sajtótájékoztató a jövőheti szimpozionról

t kg/gg-ju sb la

1973. április 20.

a színes televízió vételtechnikája címmel kétnapos nemzetközi szimpozion kezdődik kedden, a tit bocskay uti tudományos stúdiójában, ahol a résztvevő szakemberek megismerkedhetnek a színes televíziós legújabb műszaki eredményeivel. a tanácskozásról pénteken sajtótájékoztatót tartottak a rendezők, s elmondták, a színes tv készülékek ára világszerte körülbelül háromszor annyiba kerül, mind a fekete-fehér képernyős, s az előrejelzések szerint a rendkívül drága képcsövek miatt a következő években sem csökken az ára.

a távlati előrejelzés szerint 1980-ban hazánk tv-készülékeinek körülbelül 25 százaléka lesz színes képernyős, s amint a szimpozion témaköre is tanúsítja az integrált áramkörök hamarosan betörnek a színes televízió területére is./mti/

--

bb 64. minőségi versenyben készült nyomdaipari remekek kiállítása

t ol/tm-ju sb la

1973. április 20.

a nyomdaipari termékek minőségi színvonalának emelése érdekében az elmúlt évben meghirdített munkaverseny legszebb termékeiről a nyomdaipari egyesülés eötvös utcai kulturteremben rendezett kiállítást pénteken nyitotta meg lengyel lajos kossuth-díjas könyvművész, az egyesülés elnöke.

mintegy 200 könyv, továbbá nagy számú művészi kivitelű prospektus, plakát, bélyeg, kártya és diszes csomagoló-eszköz, doboz szerepel a bemutatón - csupa kiválóan, illetve jónak minősített nyomdaipari termék.

/ folyt. köv./

18.02/ju

NA 1815

- 47 -

bb 64. / minőségi ... 1. folyt./-ju

mint elmondották, már hagyománya van e munkaversenynek, amelyben tavaly csaknem 20 nyomda vett részt, hogy minél színvonalasabb termékekkel jelentkezhessek. a nemes versengésben a legtöbb - 24 - kiválóan minősített munka a kossuth nyomdából került ki, s ezen kívül még további 30 termékre kapott ez a kollektíva ,,jó,, minősítést. az egyik tárló központi helyén a zrínyi nyomda reprodukciójában hess andrás első, 1473-ban megjelent könyve, a chronica hungarica látható. a kiváló termékek között van a kossuth nyomda több más terméke mellett a négykötetes német nyelvű moderne bibliothek des wissens; a szegedi nyomdából matematikai, műszaki könyvremekeket állítottak ki. a pénzjegy nyomda magas minőségű színvonalu bélyegsoraival, az offset nyomda a szovjetunió jubileumáról emlékező plakátjaival tünt ki. külön említést érdemelnek a művészi kivitelű naptárak, mint például a chemolimpex 1973. évi naptára, a kner nyomda hagyományaihoz, hírnevéhez méltó izléses, szép kiállítású könyveket, csomagolóanyagokat, falt-karton dobozokat állított elő. a verseny győztesének járó elismerő oklevelet lengyel lajos nyújtotta át a nyomdák képviselőinek. a vállalatok az élenjáró dolgozókat erkölcsi és ynagi elismersben részesítik.

a kiállítás április 30-ig tekinthető meg.

a minőségi versenyt az idén a magyarországi könyvnyomtatás 500 éves jubileuma és az unesco által meghirdetett könyvév jegyében folytatják. /mti/

bb 65. autó és motor karambolja - a motor utasa meghalt, öt személy megsérült

vid/kz-ju la

1973. április 20.

súlyos közlekedési baleset történt pénteken délelőtt baranyában. rácz rudolf 41 éves dombóvári lakos személygépkocsijával vásárosdombó felől sásd irányába haladt. a margit-major előtti balra ívelő kanyarban, a szemerkélő eső következtében enyhén vízessé vált uttesten, elveszítette uralmát a jármű felett. ártért a baloldalra, majd jobbra és ismét a baloldalra, s ekkor összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő, németh gábor 29 éves gerényesi lakos által vezetett motorkerékpárral.

/ folyt. köv./

18.10/ju

MA 1820

- 48 -

bb 65. / autó és motor ... 1. folyt./-ju

a baleset következtében a motorkerékpáron utasként helyetfoglaló hoffmann ede 50 éves italboltvezető, gerényesi lakos az elszenvedett sérülésébe a helyszínen belehalt. a gépkocsiban helyet foglaló utasok közül pintér imre 60 éves kocsolai lakos és németh gábor, a motor vezetője súlyos, nem életveszélyes, a gépkocsit vezető rácz rudolf, továbbá rácz rudolfné 37 éves, rácz dorottya 14 éves utasok könnyebb sérülést szenvedtek, a mentők a sérülteket a dombóvári kórházba szállították. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órákor!

bb 66. bemutató a pesti színházban

t nn/tr-ju zs la

1973. április 20.

pénteken este mutatta be a pesti színház natalia ginzburg olasz író nő ,, a hirdetés,, című tragikomédiáját lengyel györgy rendezésében. a dráma főszerepéit ruttkai éva, bárdi györgy és halász judit alakította. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 20.00 órákor!

bb 67. látványos fáklyásmenettel bucsuzott dunaujvárostól kétszáz végzős üzem mérnök

vid/fm-ju la

1973. április 20.

dunaujvárosban immár hagyomány, hogy az utolsó tanítási napon elbucsuztatják a műszaki főiskola végzős hallgatóit. a nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi kohó- és fémipari főiskolái kara az idén kétszáz üzem mérnököt bocsát útjára. a végzős fiatalok pénteken este látványos fáklyás menettel, a hajdan selmebányán divott ,, szalamanderes felvonulással,, bucsuzott a kohászvárostól. a főiskola végzős növendékei fáklyával vonultak végig dunaujváros főutvonalaín, külön elbucsuztak a ,, martinász,,-szobortól, somogyi józsef szobrászművész alkotásától, majd a város főterén sorakoztak fel.

/ folyt. köv./

18.20/ju

MA 1820

- 49 -

bb 67. / látványos ... 1. folyt./-ju

a dunaujvárosi műszaki főiskola nevében gábor bertalan igazgatóhelyettes, a város nevében sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke bucsuztatta a kétszáz üzemmérnök-jelöltet. az ünnepi bucsuztatás végén a kohász-hallgatók díszes üvegpoharat, a gépész hallgatók pedig kerámiakupát kaptak emlékül. /mt1/

bb 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

-ju la

1973. április 20.

39. bucsu gerelyes endrától
 40. sajtótájékoztató a szakszervezetek budapesti tanácsában
 41. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen
 42. bakos zsigmond nyilatkozata
 43. történeti konferencia
 44. az édosz elnökségének ülése
 45. miskolci kenyérgyár
 46. reiseland ddr
 47. az országgyűlés építési bizottságának ülése
 48. a kubai katonai attasé koktélnja
 49. dunaujvárosi ifjúsági napok
 50. a belkereskedelem kiváló vállalatái
 51. a postavezérgazgatóság közleménye
 52. elutazott a lengyel mezőgazdasági miniszterhelyettes
 53. késik a kiskunsági számóca
 54. megemlékezések lenin születésének évfordulójáról
 55. pedagógus-értékeztetések
 56. békés várossá avatása
 57. átadták a díjakat a moszkvai rádió pályázata nyerteseinek
 58. lantos zoltán és zgyerka jános kitüntése
 59. a medosz elnökségi ülése
 60. zalaegerszegi ruhagyár
 61. szarvasmarhaállomány
 62. ápró antal
 63. integrált áramkörök a színes tévébe
 64. nyomdaipari remek
 65. autó és motor karambolja
 66. bemutató a pesti színházban
 67. fáklyásmenet dunaujvárosban
 68. hírjegyzék
- /mt1/

18.30/ju

M 1850

- 50 -

bb 69. emberölésért 15 évi szabadságvesztés

t bc/pá-ju zs la

1973. április 20.

a fővárosi bíróság pénteken hirdetett ítéletet szabó józsef 25 éves segédmunkás, budapesti lakos emberölési bűnyében. szabó megismerkedett walter mihály virágáros kiskereskedővel, aki az üzletében jelentős forgalmat bonyolított le. közöttük jó kapcsolat alakult ki, s walter távollétében szabó gyakran segédkezett az üzletben. walter annak ellenére, hogy virágüzletében jelentős jövedelemre tett szert, tiltott devizaügyletekkel is foglalkozott, külföldi fizetőeszközöket vásárolt és adott el. erről szabó is tudott. kapcsolatuk aranytárgyakkal való üzletelésre is kiterjedt. a waltertől kapott pénzen szabó háromszor aranytárgyakat vásárolt külföldi állampolgároktól, s az értékesítés után négyezer forintot kapott tőle. a harmadik esetben nézeteltérés támadt közöttük, mert szabó a leleplezéstől tartva a helyszínen megszabadult a megvásárolt aranytárgyaktól, s az erről szóló előadását walter kétkedéssel fogadta, de végül is megegyeztek, hogy a kárt fele-fele arányban viselik. a segédmunkás több alkalommal kölcsönt is kért a virágárustól, több tételben pedig 20 ezer forintot vett át tőle azzal, hogy külföldi fizetőeszközöket vásárol számára. ennek nem tett eleget, s a pénzt elvesztette tiltott szerencsejátékon. végül mintegy 40 ezer forinttal tartozott a virágárosnak, s kiegyenlítésére nem volt lehetősége. egy este szabó ismételten eredménytelenül kérte waltertől azt a kétezer forintot, amely egy neki átadott magnetofonért járt volna. a nézeteltérés során szabó a jász utcában egy elhagyott helyen többször ültelgette, majd fojtogatta waltert, aki az elszenvedett bántalmazás következtében meghalt. a nála talált hazai és külföldi pénzeszközöket magához vette, ennek illetve más bűnjeleknek elrejtésében részt vett felesége és több ismerőse is.

a bíróság szabó józsefet tizenöt évi szabadságvesztésre, a bűnpártolásban részt vett személyeket pedig fél-egy évi-végrehajtásban próbaidőre felfüggesztett-szabadságvesztésre, illetve pénzbüntetésre ítélte. /mt1/

18.40/ju

M 1850

- 51 -

bb 70. eredményesen fejlődnek az olasz-magyar mezőgazdasági és erdészeti kapcsolatok - Lorenzo natali miniszter nyilatkozata

t jf/gg um la

1973. április 20.

Lorenzo natali olasz mezőgazdasági és erdészeti miniszter, aki dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter meghívására látogatott hazánkba - pénteken a mém-ben tájékoztatta az újságírókat az olasz-magyar mezőgazdasági és erdészeti együttműködés alakulásáról és várható fejlődéséről.

elmondotta, hogy megnyerték tetszését a magyarországi üzemekben látott, tapasztalt mezőgazdasági eredmények. kifejezte reményét, hogy azok a kooperációs témák, amelyekről a kétoldalu megbeszéléseken szó esett, a jövőben fokozatosan megvalósulnak, és az ediginél is gyümölcsözőbb kapcsolat alakul ki a két ország szakemberei között.

bejelentette: a miniszteri szintű tárgyalások egyik eredményeképpen döntöttek arról, hogy életre hívják az olasz-magyar mezőgazdasági munkacsoportot, amelynek első ülésére még idén májusban sor kerül. a munkacsoport feladata lesz egyfelől felkutatni azokat a témákat, amelyek alapot adnak az eredményes együttműködésre, másfelől ez a testület jelöli majd meg a rövid, illetve középlejáratu feladatok megvalósításának határidejét. a csoport tevékenysége igen széleskörű lesz; felöleli majd a két ország mezőgazdaságának és erdészetének csaknem minden részét. több feladatot rövidhatárú idővel valósítanak meg a csoport keretében tevékenykedő partnerek.

a kooperációra módot adó lehetőségek közül kiemelte az állattenyésztést. elmondotta, hogy magyarországi jelentős állatszállításokkal vesz részt olaszország husellátásában, amire szükség is van, hiszen 1955 óta megháromszorozódott olaszországban a marhahús fogyasztás és az ottani termelők a szükségleteket nem tudják kielégíteni. olaszország arra törekszik, hogy azokkal az országokkal, amelyek húst szállítanak, ne csak kereskedelmi szinten működjenek együtt, hanem ennél magasabb szintű kooperáció tevékeny részesei is legyenek. magyarországgal ezen a téren programozott és jól szervezett kapcsolatot akarnak kialakítani.

beszélt arról, hogy mindkét országban jóminőségű bort és zöldséget termelnek s arra van szükség, hogy a kutatásban és a gyakorlatban egyaránt kicseréljék tapasztalatokat az olasz és a magyar tudósok, szakemberek. a mezőgazdaságnak és az erdészetnek egyébként más területein is megszervezik majd a tudományos kutatók tapasztalatcseréjét. /mt1/

--

- 52 -

19.07/um

NA 1910

bb 71. időjárásjelentés

tm um la

1973. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti április 20-án, pénteken 19 órakor:

hűvös, csapadékos idő

várható időjárás szombat estig: nyugaton erősen felhős idő, sokfelé esővel, keleten időnként felszakadozó felhőzet, csak szórószerű esőkkel, zivatarokkal. általában mérsékelt, változó irányú, a dunántúlon időnként erős északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hideg idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: nyugaton 5-10, máshol 11-16 fok között. /mt1/

bb 72. előadás a bolgár kultúrában

1 ms/tm um la

1973. április 20.

pénteken a bolgár kulturális központnak a „bolgár valóság”, elnevezésű előadássorozatában pásztor imre történész „a kossuth-emigráció bulgáriában”, címmel tartott előadást. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1973. április 20.

mai bb 67. sz. hírünket /látványos fáklyásmenettel bucsuzott dunaujvárostól.../

v i s s z a v o n j u k !

/mt1/

bb 73. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 óráig zárásig

um la

1973. április 20.

69. emberölésért 15 év

70. Lorenzo natali sajtóértekezlete

71. időjárásjelentés

72. bolgár kultúra

73. hírjegyzék

--
- 53 -
- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 2100